



ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 18. 1897 г. Сентября 15-го.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Вятскій и Слободской, принимаетъ съ 9 до 11 часовъ утра включительно должностныхъ лицъ съ докладами по дѣламъ учрежденій епархіи, а съ 11—просителей и прочихъ лицъ.

I.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Государь Императоръ, по всеподданѣйшему Гофмейстера Танѣева докладу, въ 1-й день Февраля 1897 года, Высочайше повелѣть соизволилъ: право ношенія Высочайше учрежденной для военныхъ и гражданскихъ чиновъ медали въ память царствованія Императора Николая I-го предоставить также служившимъ въ теченіе означеннаго царствованія іерархамъ и священнослужителямъ. (Собр. узак. и распор. Прав. 1897 г. № 16-й, ст. 216).

Въ виду сего, Епар. Начальствомъ, между прочимъ, постановлено: такъ какъ въ епархіи могутъ находиться состоя-

щими на службѣ или за штатомъ священнослужителя, имѣющіе право на получение медали въ память царствования Императора Николая I-го, то поставить въ извѣстность духовенство Вятской епархіи чрезъ напечатаніе въ Епарх. Вѣдомостяхъ.

Его Превосходительство, г. Вятскій Губернаторъ письмомъ отъ 16 Іюля сего года за № 2147 довелъ до свѣдѣнія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Вятскаго и Слободскаго, что особое совѣщаніе по выработкѣ мѣръ противъ заноса и распространенія чумы въ Вятской губерніи, между прочимъ, постановило: просить Епархіальное Начальство о побужденіи православнаго духовенства при всѣхъ удобныхъ случаяхъ объяснять населенію губерніи значеніе чумы и мѣръ, принимаемыхъ противъ нея. Велѣдствіе чего г. Вятскій Губернаторъ просилъ Его Преосвященство, не признастъ ли послѣдній возможнымъ сдѣлать съ своей стороны надлежащее по сему предмету распоряженіе. При письмѣ Его Превосходительство препроводилъ Его Преосвященству въ копіяхъ: 1) журналъ совѣщанія, составленнаго, по приглашенію г. Начальника Вятской губерніи, 24 Апрѣля 1897 г., для выработки мѣръ противъ заноса и распространенія чумы въ губерніи и 2) наставленіе о предохранительныхъ противъ чумы мѣрахъ. — Велѣдствіе означеннаго письма Епархіальнымъ начальствомъ 8—28 Августа сего года было постановлено: циркулярными указами (указъ отъ 4-го Сентября за № 11644) чрезъ благочинныхъ предписать духовенству Вятской Епархіи при всѣхъ удобныхъ случаяхъ объяснять населенію губерніи значеніе чумы и мѣръ, принимаемыхъ противъ нея.

ЖУРНАЛЪ

совѣщанія, составленнаго, по приглашенію Г. Начальника Вятской губерніи, 24 Апрѣля 1897 г., для выработки мѣръ противъ заноса и распространенія чумы въ губерніи.

Засѣданіе состоялось подъ пресѣдательствомъ Г. Губернатора, дѣйствительнаго статскаго совѣтника Н. М. Клингенбергъ, при участіи слѣдующихъ лицъ: Вице-Губернатора Н. Н. Новосельскаго, предсѣдателя губернской земской управы Садовень и членовъ: Шиллегодскаго и Громозова, члена губернскаго присутствія Рѣдкина, совѣтника губернскаго правленія Анисимова, заступающаго мѣсто городского головы Бронникова, предсѣдателя уѣздной земской управы Захарова, губернскаго архитектора Чарушица, Вятскаго уѣзднаго воинскаго начальника Ходоровскаго и врачей: Михайлова, губернскаго врачебнаго инспектора Петялина, помощника его Дементьева, уѣзднаго—Рудольскаго, городского—Быстренина, губернской земской больницы: Свигловскаго, Красовскаго, Иорданскаго, Бодрова и желѣзнодорожнаго—Левитскаго. Его Превосходительство открылъ засѣданіе рѣчью, въ которой высказалъ, что въ настоящее время хотя и нѣтъ никакихъ извѣстій о распространенія чумной эпидеміи за предѣлы Индіи, тѣмъ не менѣе слѣдовало бы заблаговременно выработать мѣры противъ заноса и развитія ея въ Вятской губерніи, при этомъ надлежитъ установить: 1) въ какой моментъ и при какихъ условіяхъ можно ожидать здѣсь появленія эпидеміи, 2) когда послѣдняя должна будетъ признана угрожающею непосредственно Вятской губерніи и 3) какія мѣры необходимо примѣнить въ томъ и другомъ случаяхъ. По обсужденіи этихъ вопросовъ, совѣщаніе пришло къ заключенію, что въ виду громаднхъ затратъ, какія потребовались бы при принятіи всѣхъ мѣръ, необходимыхъ къ предупрежденію заноса и распространенія чумы съ одной стороны и съ другой—отсутствія извѣстій о дальнѣйшемъ движеніи этой эпидеміи изъ Индіи по направленію къ мѣстностямъ, сопредѣльнымъ съ среднеазиатскими владѣніями Россіи, можно установить три періода въ зависимости отъ степени возможности заноса чумы и принятія соответствующихъ противъ эпидеміи мѣръ. Первый періодъ—до появленія заболѣваній чумой гдѣ-либо въ предѣлахъ Россіи. Второй періодъ начи-

нается со времени обнаруженія чумныхъ заболѣваній гдѣ-либо въ Имперіи, когда является возможность заноса чумы, между прочимъ, и въ Вятскую губернію, и третій періодъ—появленіе заболѣваній чумой въ Астрахани, или выше по теченію Волги, когда уже будетъ грозить непосредственная опасность Вятской губерніи. Сообразно съ этимъ совѣщаніе признало, что до наступленія втораго періода болѣе строгія санитарныя мѣры, выходящія изъ ряда обыкновенныхъ, должны быть приняты теперь же. Въ виду этого, совѣщаніе постановило: 1) Подтвердить санитарно-исполнительнымъ комиссіямъ о настоятельно необходимомъ побужденіи населенія къ выполненію общесанитарныхъ мѣръ въ городахъ и проч. населенныхъ мѣстахъ, согласно существующимъ обязательнымъ постановленіямъ, съ увѣдомленіемъ о томъ, что сдѣлано и что необходимо сдѣлать, но не выполнено и почему. 2) Нынѣ же завести санитарныя тетради, которыми чрезъ полицію обязательно снабдить всѣхъ домохозяевъ и собственниковъ торговыхъ и промышленныхъ заведеній въ городахъ, заводахъ, болѣе или менѣе значительныхъ селеніяхъ и тамъ, гдѣ санитарно-исполнительныя комиссіи найдутъ нужнымъ. Санитарныя тетради будутъ служить побудительнымъ средствомъ къ устраненію санитарныхъ недостатковъ, а также дадутъ возможность контроля за лицами санитарнаго надзора. Въ санитарныхъ тетрадяхъ должно быть при всякомъ осмотрѣ отмѣчено: а) когда замѣчаніе сдѣлано и кѣмъ; б) въ чемъ оно состояло и в) примѣчаніе—когда и что исполнено. 3) Подтвердить санитарно-исполнительнымъ комиссіямъ о раздѣленіи городовъ и заводовъ на санитарныя участки, съ порученіемъ наблюденія за ними членамъ комиссіи и врачамъ. 4) По вопросу объ очисткѣ отхожихъ и помойныхъ ямъ у бѣдныхъ жителей въ городахъ предложить городскимъ думамъ отыскать источники для покрытія расходовъ на санитарныя мѣропріятія, указавъ на запасныя капиталы тамъ, гдѣ таковыя имѣются. 5) Поручить врачебному отдѣленію губернскаго правленія составить общедоступныя наставленія о мѣрахъ предупрежденія чумы и борьбы съ нею и просить губернскую земскую управу, отпечатать означенное наставленіе въ количествѣ не менѣе 100000 экземпляровъ, распространить среди населенія чрезъ священниковъ, учителей, земскія управы и врачей. Наставленіе должно быть напечатано на русскомъ и татарскомъ языкахъ. 6) Предложить земскимъ врачамъ, чтобы они при всякомъ удобномъ случаѣ объясняли крестьянамъ,

особенно предъ многочисленной амбулаторіей сельскихъ больницъ, значеніе чумы и мѣрь, принимаемыхъ противъ нея. Что же касается публичныхъ бесѣдъ, подложенныхъ нѣкоторыми врачами, то совѣщаніе нашло, что веденіе ихъ были бы сопряжено съ соблюденіемъ затруднительныхъ формальностей. 7) Снести съ Епархіальнымъ Начальствомъ, чтобы оно съ своей стороны побудило духовенство—дѣлать при всѣхъ удобныхъ случаяхъ подобныя же разъясненія. О томъ же снести съ Оренбургскимъ муфтіемъ. 8) Признать, что наблюдательные лечебные пункты должны быть устроены вдоль теченія рѣкъ: Камы—въ г. Елабугѣ, с. Пьяномъ-Бору, Каракулищѣ, въ г. Сарапулѣ, въ с. Гольянахъ. Усть Рѣчкѣ, и р. Вятки—въ с. Вятскихъ-Полянахъ, Шурмѣ, Медвѣдкахъ, Кукаркѣ, г. Котельничѣ, Орловѣ и Вяткѣ. Относительно устройства пункта въ Соколкахъ войти въ соглашеніе съ Казанской губернской администраціей. Учрежденіе пунктовъ въ Медвѣдкахъ, Истобенскѣ и др. мѣстахъ, въ виду оказавшейся бесполезности ихъ во время бывшей холеры, признать излишнимъ. Въ означенныхъ пунктахъ должны быть устроены бараки, а въ Шурмѣ небольшое помѣщеніе для временнаго пребыванія больныхъ, снятыхъ съ пароходовъ, впредъ до отправки ихъ въ больницу, отстоящую отъ пристани въ $1\frac{1}{2}$ вер. 9) Относительно времени устройства бараконъ, по всестороннему обсужденію вопроса, совѣщаніе пришло къ заключенію, что въ настоящее время строить ихъ преждевременно, во 1-хъ, потому, что эпидеміи можетъ и не быть, во 2-хъ—трудно опредѣлить въ размѣрѣ бараконъ, во 3-хъ—нѣтъ необходимыхъ для сего средствъ, которыя должны быть значительныя и поэтому въ расходованіи требуютъ экономіи, во 4-хъ—въ нѣкоторыхъ мѣстахъ имѣются на лицо бараки, отставшіеся отъ холеры. При этомъ признано необходимымъ просить губернскую земскую управу привести эти послѣдніе въ надлежащее состояніи и принять заблаговременно мѣры къ тому, чтобы новые бараки могли быть возведены въ теченіе 10—15 дней со времени предьявленія о томъ требованія губернской администраціи, въ размѣрахъ не менѣе 10 кроватей въ каждомъ баракѣ, при чемъ бараки эти должны быть теплые и соответствовать по своему устройству лечебнымъ заведеніямъ. Сообщеніе губернской управѣ ближайшихъ указаній возложить на врачебнаго инспектора. 10) Просить губернскую и уѣздныя земскія управы озаботиться принятіемъ предвѣдительныхъ мѣрь къ тому, чтобы въ свое время имѣть возмож-

ность немедленно получить въ достаточномъ количествѣ потребныя дезинфекціонныя средства. 11) Признать желательнымъ, чтобы пароходовладѣльцы заранѣе имѣли въ виду врачей и фельдшеровъ для приглашенія ихъ въ свое время на пароходы, съ цѣлю подачи помощи больнымъ и для санитарнаго надзора. 12) Частнымъ аптекамъ напомнить о необходимости запастись въ достаточномъ количествѣ потребными дезинфекціонными средствами. 13) О воспрепятствованіи перевозки извѣстнаго рода товаровъ (невыдѣланныхъ кожъ, тряпья и проч.) на пароходахъ и относительно осмотровъ пищевыхъ веществъ на нихъ признано необходимымъ просить Медицинскій Департаментъ свестись съ подлежащимъ вѣдомствомъ. 14) Въ виду трудности пріисканія на первое время врачей на санитарно-наблюдательные пункты, признать необходимымъ намѣтить нынѣ же персоналъ для организациі эпидемическихъ отрядовъ въ каждомъ уѣздѣ изъ мѣстныхъ врачебныхъ силъ. Этотъ эпидемическій отрядъ могъ бы при первомъ появленіи заболѣваній чумой быть двинутъ на мѣсто эпидеміи немедленно. Почему совѣщаніе постановило предложить земскимъ управамъ позаботиться о составленіи такихъ отрядовъ. Дальнѣйшія указанія должны быть сдѣланы врачебнымъ инспекторомъ. 15) Просить Начальниковъ губерній: Астраханской, Симбирской и др. поволжскихъ сообщать телеграммой о появленіи первыхъ случаевъ заболѣваній чумой въ подвѣстныхъ имъ губерніяхъ. 16) Просить, чрезъ санитарно-исполнительныя комиссіи, г. г. врачей прочитать въ городахъ и большихъ сельскихъ пунктахъ лекціи о чумѣ, по программѣ, которая должна быть представлена предварительно Г. Начальнику губерній на утвержденіе. А. А. Рудольскій поднялъ вопросъ о необходимости улучшенія питанія населенія въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ, благодаря неурожаю, ощущается недостатокъ въ хлѣбѣ. Совѣщаніемъ выяснено, что земства въ этомъ дѣлѣ помочь не могутъ, такъ какъ на такое предпріятіе требуются громадныя средства, которыхъ у земства нѣтъ. Единственной помощи въ этомъ направленіи можно было бы ожидать отъ широкопостановленной частной и общественной благотворительности. Въ засѣданіи совѣщанія постановлено: копію съ журнала засѣданія отъ 24 Апрѣля сообщить въ Медицинскій Департаментъ и Начальникамъ сосѣднихъ съ Вятской губерній, напечатать въ «Вятскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ» и разослать

всѣмъ земскимъ и городскимъ управамъ губерніи, а равно уѣзднымъ санитарно-исполнительнымъ комиссіямъ.

Подлинный за подписомъ г. г. присутствовавшихъ въ совѣщаніи.

Составлено, по порученію Г. Начальника губерніи, Врачебнымъ Отдѣленіемъ Вятскаго Губернскаго Правленія, при участіи старшаго по губерніи Вятскаго уѣзднаго врача Рудольскаго, Вятскаго городского врача Быстренина и старшаго врача Вятской губернской земской больницы Свистунова-Свисловскаго.

НАСТАВЛЕНІЕ

о предохранительныхъ противъ чумы мѣрахъ.

Чтобы предохранить себя отъ чумы, нужно знать, отчего она появляется, какъ передается и что способствуетъ заболѣванію ею. Человѣкъ заболѣваетъ чумой отъ зараженія чумнымъ ядомъ. Ядь этотъ выдѣляется изъ чумнаго больного, смѣшивается с воздухомъ и попадаетъ на все окружающее: одежду, постель, кровати, стѣны, полъ и всѣ вещи въ комнатѣ или избѣ, а также на землю во дворѣ и на разные товары, на пемъ сложенные; чѣмъ скученнѣе и тѣснѣе живутъ въ домѣ или избѣ, - тѣмъ сильнѣе и скорѣе развивается зараза. Если въ домѣ и на дворѣ не соблюдается чистоты, то зараза держится долго и силу не теряетъ; если же въ домѣ соблюдается чистота во всемъ, а дворъ постоянно вычищенъ, то зараза скорѣе пропадаетъ. Этимъ объясняется то, что дома, гдѣ есть больные чумой и гдѣ чистоты не соблюдается, служатъ гнѣздомъ заразы; всякій, входящій въ него, легко можетъ заразиться и погибнуть. Между тѣмъ въ больницахъ, гдѣ заботятся о чистотѣ, врачи и фельдшера заражаются и умираютъ очень рѣдко. Болѣзнь переходитъ съ одного человѣка на другого при тѣсномъ и болѣе или менѣе продолжительномъ соприкосновеніи. Ухаживающіе за больными при несоблюденіи предосторожностей очень легко и скоро заражаются и, въ началѣ появленія эпидеміи

въ селеніи или городѣ, очень часто умирають. Чумная зараза можетъ передаваться отъ больного другому чрезъ такого человѣка, который самъ можетъ и не заболѣть. Очень заразительно соприкосновеніе не только съ больными чумой, но и съ умершими. Чумная зараза попадаетъ въ тѣло черезъ кожу, если есть на рукахъ и на тѣлѣ ссадины, царапины, черезъ ротъ — съ пищей, съ пылью и другими путями. Вообще чума развивается болѣе всего въ тѣсныхъ, грязныхъ и плохо провѣтриваемыхъ жилищахъ, дворахъ и улицахъ. Изъ зараженнаго дома или мѣста чумный ядъ разносится по другимъ домамъ всѣми предметами и вещами, переносимыми изъ него въ другой, кромѣ того, — пылью, подымающеюся изъ зараженныхъ жилищъ, а также людьми и животными, напр. крысами и собаками. Крайне частое заболѣваніе чумой крысъ въ мѣстностяхъ, въ деревняхъ и городѣ, гдѣ развивается чума на людяхъ, удостовѣрено наблюденіями. Животное вылѣзаетъ изъ своей норы, шатается, дѣлаетъ нѣсколько круговыхъ движеній, харкаетъ кровью, падаетъ и околѣваетъ. Трупы крысъ, павшихъ отъ чумы, могутъ служить источникомъ заразы какъ для того дома, гдѣ онѣ находятся, такъ и для другихъ, куда заболѣвшія крысы убѣгають. Чумная зараза легко попадаетъ вмѣстѣ съ нечистотами въ питьевую воду — въ колодцы, ручьи, рѣчки и т. п., а также на хлѣбъ, мясо и вообще на все, что человѣкъ ѣстъ, и даже на хлѣбное зерно. Чумная зараза скорѣе пристаётъ къ человѣку, когда онъ чѣмъ-либо ослабленъ, напр. утомленъ работой (физической или умственной), истощенъ отъ болѣзни, или недостаткомъ питанія, ведетъ жизнь невоздержную, пьянствуетъ. Холодное время способствуетъ заболѣванію чумой и распространенію ея въ селеніи или городѣ отъ того, что люди запираются въ дома и мало провѣтриваютъ ихъ. Изъ этого видно, что для предохраненія отъ чумы каждому человѣку необходимо заботиться, чтобы:

1) Держать себя какъ можно чище, т. е. свое тѣло, бѣлье, одежду, платье; чаще смѣнять бѣлье, очищать платье и одежду, чаще провѣтривать всю постель на воздухѣ, не класть и не хранить чистаго платья вмѣстѣ съ заношеннымъ.

2) Содержать въ чистотѣ свой домъ и избу, т. е. полъ, стѣны, столы, умывальники, всю посуду, особенно кухонную, ушаты для помоевъ и пр., чаще и чище мыть ихъ, не замечать по угламъ мусора; воздухъ въ комнатѣ и избѣ провѣтривать ежедневно и не однажды.

3) Отхожее мѣсто держать нужно особенно чисто и чаще обмывать выгребную яму, а также и помойную, не переполнять и при очисткѣ ея заботиться, чтобы не загрязнялась вокругъ ея земля.

4) Отнюдь не слѣдуетъ выливать на дворъ помоевъ иначе какъ въ яму, а также не выбрасывать на дворъ мусора.

5) Всякое грязное бѣлье, поношенную и загрязненную одежду и платье держать не въ комнатѣ или избѣ, а въ холодномъ чуланѣ (на повѣти), откуда не проходитъ воздухъ въ жилище,—не складывать все это въ подвалахъ и мѣстахъ сырыхъ, особенно на землю.

6) Вода для питья должна быть постоянно свѣжая и чистая; колодцы слѣдуетъ держать всегда закрытыми, изъ мелкихъ воды не брать; вода изъ застойныхъ прудовъ и каплювъ безусловно вредна.

7) Пища должна быть привычная для каждаго, но всегда свѣжая, не испорченная; обременять желудокъ тяжелой пищей или излишкомъ ея не слѣдуетъ, а излишнее употребленіе водки крайне вредно и способствуетъ заболѣванію.

8) Утромъ не выходить изъ дома натошакъ, а закусить хлѣбомъ съ солью или мясомъ, яицами и пр.

9) Работать, не переутомля себя, т. е. правильно смѣнять трудъ отдыхомъ.

10) Не слѣдуетъ ослаблять себя бессонными ночами, попойками, кутежами и пр.

11) Избѣгать простуды, не ложиться на голую и сырую землю и пр.

12) Оставаться въ бездѣйствіи, т. е. безъ всякаго дѣла, тоже вредно.

13) Не слѣдуетъ покупать и принимать какихъ-либо поношенныхъ вещей изъ одежды или бѣлья, такъ какъ на нихъ зараза можетъ переноситься издалека—за тысячи верстъ—и быть причиной заболѣванія цѣлой семьи, селенія и т. д.; извѣстны случаи, когда родственники или знакомые получали вещи отъ умершихъ отъ чумы черезъ 2 года, заражались и умирали.

14) Самое важное не пропускать перваго заболѣванія, чтобы уничтожить появившееся гнѣздо заразы, отъ котораго она обыкновенно распространяется по всему городу или селенію.

15) Нужно строго слѣдить за всѣми подозрительными больными, у которыхъ вдругъ дѣлается сильный жаръ, слабость въ

членахъ и опухаютъ железы подь мышкой, въ пахахъ и на шеѣ и въ случаѣ появленія такого больного немедленно сообщать врачу.

Признаки болѣзни.

Болѣзнь проявляется тройко: 1) легко, 2) тяжело и 3) быстро. Въ легкихъ случаяхъ чумы — зноба и жара можетъ и не быть или они бываютъ непродолжительны; появляется сильѣйшая головная боль и слабость, всего тѣла, часто наступаетъ рвота, вскорѣ появляются боли въ железахъ и въ нѣсколько часовъ развиваются твердыя опухоли ихъ, болѣзненные при ощупываніи чумныя бубоны. Затѣмъ въ однихъ случаяхъ чрезъ сутки можетъ быть обильный потъ, лихорадка прекращается, боли въ железахъ уменьшаются, больной чувствуетъ себя хотя и слабымъ, но здоровымъ, какъ бы переродившимся и болѣзнь оканчивается съ исчезновеніемъ припухлости железъ. Въ другихъ случаяхъ, чрезъ день, снова дѣлается такой же приступъ, но безъ зноба и рвоты, бубоны же увеличиваются. Послѣ 2—3 такихъ приступовъ, болѣзнь оканчивается и начинается исчезновеіе железъ (бубоновъ).

Кромѣ того, бываютъ случаи, въ которыхъ лихорадочное состояніе продолжается дольше, бубоны прорываются или же затвердѣніе железъ остается надолго, какъ при сифилисѣ или золотухѣ. Въ тяжелыхъ и быстротечныхъ случаяхъ чумы болѣзнь начинается безъ предвѣстниковъ, иногда же предвѣстникомъ служить головная боль и общая слабость, продолжающіяся нѣсколько часовъ. Началомъ болѣзни служитъ потрясающій знобъ, затѣмъ жаръ и крайній упадокъ силъ; появляется очень сильная головная боль, большею частью во лбу и вискахъ, глаза дѣлаются мутными, часто бываетъ тошнота и рвота, моча выдѣляется очень мало. Чень скоро появляется опухоль и рѣзкая боль въ лимфатическихъ железахъ, чаще въ пахахъ подь мышкой и рѣже подь челюстью — на шеѣ. Далѣе, железы (бубоны) чаще всего нагнаиваются и вскрываются. Рядомъ съ бубонами бываютъ иногда карбункулы (большіе вередя). На кожѣ бываютъ мелкія точечныя малиновокровныя пятнышки. Больной дѣлается полусоннымъ, дремлющимъ, лежитъ покойно и невнятно бредитъ, при приближеніи къ постели посторонняго вздрагиваетъ, старается встать съ постели и если это удастся, то дрожить, сгибается въ колѣняхъ, шатается, на вопросы отвѣчаетъ невнятно, косноязычить, тошнота и рвота продолжаются. Ис-

п्राжнення низомъ и моча выдѣляются безъ вѣдома больного. Кожа сухая и горячая. Такое состояніе смѣняется иногда безпокойствомъ, больной ползаетъ по полу, сбрасываетъ съ себя одежду и снова завертывается въ нее. Больной дѣлается нечувствительнымъ ко всему, даже къ раненіямъ его, но иногда ощущаетъ холодъ, бубоны остаются безъ перемѣны—черезъ сутки или двое, иногда является потъ, больной какъ бы плаваетъ въ поту, послѣ чего онъ приходитъ въ себя, выраженіе лица дѣлается правильнымъ и все прочее улучшается. Въ противномъ случаѣ безпокойство усиливается, бредъ непрерывный и невнятный и больной вдругъ умираетъ, или же впадаетъ въ непомѣрную слабость, на шеѣ выступаютъ пятна, сонливость увеличивается, дыханіе дѣлается медленнымъ, появляется подергиваніе сухихъ жилъ и наступаетъ смерть. Иногда припадки эти протекають очень быстро и больной умираетъ чрезъ 7 часовъ и скорѣе. Въ другихъ же случаяхъ болѣзнь тянется и дольше—до 6 дней.

Изъ этого видно, что распознать первые случаи чумы весьма трудно и поэтому нужно прежде всего обратиться къ врачу. При этомъ нужно знать, что чума во всѣхъ своихъ формахъ очень заразительна.

Перемѣны по службѣ.

Діаконъ с. Селегь, Глаз. у., Іоаннъ **Сарычевъ** назначенъ къ рукоположенію въ санъ священника, съ оставленіемъ на занимаемомъ имъ мѣстѣ,—9 Сен.

Псаломщикъ Слободской Срѣтенской церкви Іоаннъ **Мышкинъ** назначенъ къ рукоположенію въ санъ діакона, съ оставленіемъ на занимаемомъ имъ мѣстѣ,—10 Сен.

Назначены на псаломщическія мѣста: заштатный испр. долж. псаломщика с. **Лѣкарева**, Елб. у., Николай **Елиствѣвъ** испр. долж. псаломщика въ с. Копки, Мал. у.,—3 Сен.; послушникъ Вятскаго Успенскаго монастыря Михаилъ **Зефировъ** допущенъ къ исправленію должности псаломщика въ с. Черемисскую Лѣсу, Яран. у.; 3 Сен.; послушникъ Вятскаго

Успенскаго монастыря Евгений **Филимоновъ** пси. долж. псаломщика въ с. Поломъ, Глаз. у., 3 Сен.; заштатный псаломщикъ с. Байсы, Урж. у., Петръ **Вычегжанинъ** допущень къ исправленію должности псаломщика въ с. Пѣму, Нол. у., — 3 Сен.; послушникъ Слободскаго Крестовоздвиженскаго монастыря Михаилъ **Емельяновъ** допущень къ исправленію должности псаломщика въ с. Желтопесковское, Орлов. у., — 11 Сен.;

Перемѣщены: Священникъ с. Грахова, Елаб. у., Александръ **Спасскій** въ с. Ишетъ, Нол. у., — 9 Сен.; священники сель: Рождественскаго, Кот. у., Іоаннъ **Медвѣдицынъ** и Верховыстрицы, Вят. у., Алексѣй **Изергинъ** одинъ на мѣсто другого — 11 Сен.; Діаконы: Николаевской церкви с. Истобенскаго, Орл. у., Михаилъ **Чемодановъ** и Котельнической Николаевской градской церкви Валеріанъ **Чернышовъ** одинъ на мѣсто другого — 12 Сен.; псаломщикъ с. Верхокамскаго, Глаз. у., Василій **Домрачевъ** въ с. Укань, того же уѣзда, — 12 Сент.; псаломщикъ Шурминскаго завода, Урж. у., Яковъ **Воробьевъ** во вновь открытое село Вятское, Яранск. у., — 28 Авг.

Діаконъ с. Юледура, Урж. у., Іоаннъ **Лупповъ** постановленіемъ Еп. Начальства отъ 31 Іюля — 13 Августа отрѣшенъ отъ мѣста и съ запрещеніемъ священнослуженія, низведенъ на псаломщическую должность.

Умерли: псаломщикъ с. Старой Кильмези, Мал. у., Тимофей **Широкшинъ** — 28 Іюля; заштатный Священникъ с. Зашижемья, Орлов. у., Владиміръ **Юферовъ** — 22 Авг.; псаломщикъ с. Тобтайбѣляба, Урж. у., Михаилъ **Ивановъ** — 29 Авг.

С В О Б О Д Н Ы Я М Ъ С Т А .

Дѣлопроизводителя при Саранульскомъ Духовномъ Правленіи.

Священническія: въ с.с. Алаксандровскомъ, Граховѣ и

Костенѣевъ, Елаб. у.; Дерюшевъ и Старомъ Мултанъ, Мал. у.; Бурановъ, Завьяловъ, Тойкинъ, Новопоселенномъ и Полозовъ, Сар. у.; при тюремной цер. г. Саранула.

Діакоискія: при Саранульскомъ женскомъ монастырѣ и въ селахъ: Анзирѣ, Варзіатчахъ, Еловъ, Качкѣ, Костенѣевъ, Котловкѣ, Мещеряковъ, Поршурѣ, Пыжеучахъ, Сараяхъ, Свиногорѣ и Искомъ Устьѣ, Елаб. у.; Большомъ Порѣкѣ, Говьбѣ, Бизнери, Мукикаксяхъ, Ральникахъ, Старомъ Бурцѣ, Сушахъ, Усадѣ и Черемисскомъ Малмыжѣ, Малм. у.; Арзамасцевъ, Кулюшевъ, Новопоселенномъ, Чегандахъ, Христо-рожденственскомъ и Юскахъ, Сар. у.; Юледурѣ, Урж. у., и при Покровской церкви г. Елабуги.

Псаломщическія: въ селхъ: Верхокамскомъ, Глаз. у.; Спасо-Талицѣ, Орл. у.; Синеглинѣ, Слоб. у.; Лобави, Нол. у.; Даровскомъ, Кот. у.; при Троицкой церкви Холуницкаго зав., Слоб. у.; (Бѣлохолуницы) и Токтайблякѣ, Урж. у.

Награжденіе набедренникомъ.

Священники селъ: Котельническаго уѣзда — Екатеринбургскаго Александръ **Фокинъ**, Новоцарскаго — Димитрій Поляковъ, Балахны — Михаилъ **Ложкинъ**, Юмы — Афанасій **Костровъ** и Вятскихъ-Полянъ, Малмыжскаго уѣзда, Александръ **Романовъ**, первые четверо — 22 Августа и послѣдній 12 сентября сего года, за отлично усердную службу Церкви Божіей, награждены Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, набедренниками.

Награжденіе похвальнымъ листомъ.

Церковный староста села Александровскаго, Котельническаго уѣзда, Семень Герасимовъ **Зыковъ**, по вниманію къ засвидѣтельствуванію мѣстнымъ Благочиннымъ объ отлично усердномъ и полезномъ прохожденіи имъ, Зыковымъ, долж-

ности церковнаго старосты въ продолженіи 6 лѣтъ, 2 Сентября сего года награжденъ похвальнымъ листомъ за подписью Епархіальнаго Преосвященнаго.

Преподаніе Архипастырскаго благословенія.

27 Августа Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, преподано Архипастырское благословеніе Котельническому купцу Якову Матѣеву **Ситникову**, за его сочувствіе къ церковно приходскимъ школамъ, выразившееся въ безвозмездномъ содержаніи, въ принадлежащемъ ему домѣ, Николаевской церковно-приходской школы въ теченіе всего 189⁶/₇ учебнаго года.

Выраженіе благодарности.

Его Превосходительство, Кутанскій военный губернаторъ отношеніемъ отъ 31 Іюля сего 1897 года за № 2956, увѣдомляя Вятскую Консисторію о полученіи имъ присланныхъ ею при отношеніи отъ 30 Іюля за № 8851 203 руб. 29 коп., собранныхъ Консисторіею на постройку собора въ г. Поти, вмѣстѣ съ тѣмъ выражаетъ, отъ имени состоящаго подъ предѣдательствомъ Его Превосходительства Комитета, искреннюю благодарность г.г. жертвователямъ и членамъ Консисторіи, принявшимъ живое участіе въ дѣлѣ собранія пожертвованій на святое дѣло—постройку храма.

За безмездное производство дѣла по заключенію нотаріальнымъ порядкомъ дарственной записи на пожертвованный вдовою заштатнаго священника Крестовой, при вятскомъ архіерейскомъ домѣ, церкви Евдокією ИльиноюСергіевою капиталъ на устройство епархіальной богадѣльни въ суммѣ 15000 руб., нотаріу-

су вятскаго окружнаго суда Петру Ивановичу Двиняшву объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства.

Открытіе церковно-приходскаго попечительства.

Вятскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ 2 Сентября сего года разрѣшено открыть церковно-приходское попечительство при Кузнецовской единовѣрческой церкви, Нолнскаго уѣзда.

СПИСОКЪ

Священниковъ, назначенныхъ наблюдателями за сельскими народными бібліотеками Вятскаго губернскаго земства.

По Саранульскому уѣзду: Каракулинской вол., въ приходѣ с. Каракулина за Каракулинскою — Священникъ **Ф. Теофилактъ** и за Орѣховскою и Ромашкинскою — Свящ. **Михаиль Свѣчниковъ**, въ приходѣ с. Пермькова за Пермьковскою Свящ. **Владиміръ Утробинъ**, въ приходѣ с. Якшуръ-Бадьинскаго за Обуховскою — Свящ. **А. Ардашевъ**, Арзамасцевской вол. въ приходѣ с. Каракулина за Дубровинскою и Тетеревскою Свящ. **Михаиль Свѣчниковъ**, за Колесниковскою Священники сель: Пермьковскаго **Владиміръ Утробинъ** и Вятскаго **Алексѣй Ардашевъ**, въ приходѣ с. Арзамасцева за Кудесинскою Свящ. **П. Анисимовъ**, въ приходѣ с. Кумашева за Максимовскою и Рудиновскою — Свящ. **Ливерій Долгушинъ**, Большенорьинской вол., въ приходѣ с. Большенорьинскаго — за Большенорьинскою и Семеновскою Свящ. **Константинъ Пинегинъ**; Кіасовской вол. въ приходѣ с. Кіасова за Кіасовскою — Священникъ **А. Шишкинъ**, Нылгижикьинской вол., въ приходѣ с. Нылги-Вамьи за Грѣховскою — Свящ. **Владиміръ Пинегинъ**; Завьяловской вол., въ приходѣ с. Завьялова за Кенскою, Чультелскою, Пыгаловскою, Ново-Тукмачевскою и Фе-

досѣвскою — Свящ. **Петръ Трапизинъ**, за Ново-Мартыновскою, Ново-Завьяловскою, Батурскою, Ново-Казмаскою, Нижне-Вожайскою, Старо-Казмаскою, Мартыновскою, Чалашурскою, Люллинскою и Якшурскою — Свящ. **Михаиль Васнецовъ**, въ приходѣ с. Гольянъ за Кирилловскою и Ильинскою — Свящ. **Григорій Изергинъ**, въ приходѣ Ижевскаго Собора за Русско-Вожайскою и Игульскою — Свящ. **Алексѣй Спасскій**, за Вотско-Курзутскою — Свящ. **Михаиль Кибардинъ**; Ижевско-Шагорной вол., въ приходѣ того же Ижевскаго собора за Набережною, Базарною, Госпитальною, Трактовою, Тронцкою, Церковною, Михайловскою 1-ю, Преображенскою, Орловскою, Михайловскою 2-ю, Игырманскою, Смирновскою, Спасскою, Русско-Барлутскою, Пазелинскою, Старковскою и Ярушинскою — Протоіерей **Василій Успенскій**; Шарканской вол., въ приходѣ с. Шарканъ за Ляльшурскою Свящ. **Анатолій Мышкинъ**, въ приходѣ с. Петропавловскаго, за Петропавловскою — Свящ. **Александръ Сунцовъ**; Дебесской вол., въ приходѣ с. Дебессъ за Дебесскою, Коровайскою, Лезгинскою и Шаралудскою — Свящ. **Михаиль Поляковъ**, за Зетымскою и Ариковаскою — Свящ. **Александръ Виноградовъ**, за Усть-Медлинскою, Уйвай-Медлинскою, Лемскою, Чепецкою, Средне-Пыхтинскою и Нижне-Пыхтинскою — Свящ. **Михаиль Корзаевъ**; въ приходѣ с. Тортыма (Глазовскаго уѣзда) за Трифоповскою Свящ. **Петръ Мышкинъ**.

По Орловскому уѣзду: Навалихинской вол., въ приходѣ с. Чудинова за Пышакскою — Свящ. **Павель Лупповъ**; Левинской вол., въ приходѣ Орловскаго Казанско Богородицкаго собора за Ивано-Вознесенскою — Свящ. **Александръ Якимовъ** и за Зубаревскою — Протоіерей **Іоаннъ Романовъ**.

По Уржумскому уѣзду: Теребилловской вол., въ приходѣ с. Рождественскаго за Рождественскою — Свящ. **Іоаннъ Преображенскій**; Буйской вол., въ приходѣ с. Руяльскаго за Руяльскою — Свящ. **Александръ Дьяконовъ**.

По Малмыжскому уезду: Вихаревской вол., въ приходѣ с. Муки-Каксей за Яшкинской, Вихаревскою и Блашью-синскою — Свящ. **Всеволодъ Зеленинъ**, въ приходѣ с. Кильмези за Кривоглазовскою — Свящ. **Владиміръ Катаевъ**, въ приходѣ с. Водзимонья за Моторскою — Свящ. **Михаиль Христоролюбовъ**.

По Глазовскому уезду: Сардыгской вол., въ приходѣ с. Сардыка за Булатовскою — Свящ. **Андрей Поповъ**; Слудской вол., въ приходѣ с. Слудки за Осиновскою — Свящ. **Владиміръ Левашевъ**.

По Елабужскому уезду: Качкинской вол., въ приходѣ с. Качкина за Больше-Качкинской и Мало-Качкинской — Свящ. **Александръ Дьяконовъ**; Пьяноборской вол., въ приходѣ сѣла Пьянаго Бора за Пьяноборскою — Свящ. **Чистосердовъ**; Мушаковской вол., въ приходѣ с. Мушака за Вишневскою — Свящ. **Василій Тихоновъ**; Александровской вол., въ приходѣ с. Александровскаго за Александровскою и Атабаевскою — Свящ. **Веніаминъ Напольскій**; Черкасовской вол., въ приходѣ с. Умяка за Умякскою — Свящ. **Стефанъ Емельяновъ**; Можгинской вол., въ приходѣ с. Больше-Пудгинскаго за Козьмодемьянскою — Свящ. **Алексѣй Красноперовъ**, въ приходѣ с. Биляра за Юртошурь-Каксинскою и Билярскою — Свящ. **Николай Ардашевъ**, за Чебершурскою — Свящ. **Петръ Угробинъ**; въ приходѣ с. Поршура за Поршурскою — Свящ. **Висилій Мальгиновъ**; Черкасовской вол., въ приходѣ с. Космодамианскаго за Старо-Утегановскою — Свящ. **Михаиль Рѣшетовъ**, въ приходѣ с. Умяка за Нижне-Куклюкскою — Свящ. **Стефанъ Емельяновъ**; Старо-Ятчинской вол., въ приходѣ с. Умяка за Староятчинскою — Свящ. **Стефанъ Емельяновъ**, въ приходѣ с. Крымской Слудки за Сармакъ-Пельгинскою — Свящ. **Василій Рѣшетовъ**, въ приходѣ с. Мещеряковскаго за Лодишурь-Водзинскою — Свящ. **Василій Курочкинъ**; Мушаковской вол., въ приходѣ с. Мушака за Старо-Сальинскою — Свящ. **В. Тихоновъ**;

Большескибыи некой вол., въ приходѣ с. Троицкаго Троицкою и Юмгинскою—Свящ. Александръ Заворохин Варзятчинской вол., въ приходѣ с. Гулюшурмы за Мушинскою и Успенскою—Свящ. Ѳеодоръ Кибардинъ.

За перемѣщеніемъ Священника села Косолапова, Уржумскаго уѣзда, Константина Никольскаго въ другое село, блюденіе за Косолаповскою библіотекою-читальнею возлагаетъ на другаго Священника с. Косолапова Михаила Рѣдникова

ОТЧЕТЪ

По содержанію Вятскаго Епархіальнаго женскаго училища за 1896 годъ.

А. Приходъ.

Отъ 1895 года оставалось: а) капитала на выдачу процентовъ пособія бѣднымъ воспитанницамъ, оканчивающимъ курсъ — 2636 р. 76 коп., б) капитала благотворителей содержаніе изъ процентовъ бѣдныхъ воспитаницъ 5424 р. 7 копѣекъ, в) на содержаніе училища 117124 руб. 85 коп., г) на обученіе музыкѣ 416 руб. — и д) залоговъ 3950 руб. а всего 129551 руб. 68 копѣекъ.

Къ тому въ 1896 г. — поступило: 1) отъ церквей Вятской епархіи на содержаніе училища 27291 р. 94 к., 2) процентовъ съ училищнаго капитала 5205 р. 14 к., 3) конверсіи 1894 г., въ возмѣщеніе потерь въ доходахъ капитала училища 6790 руб. 28 коп., 4) изъ Вятскаго губернскаго Казначейства пособія изъ казны, въ возмѣщеніе 5% налога, взимаемаго съ капиталовъ училища, 154 р. 14 к., 5) пансіонерскаго взноса 23829 р. 65 коп., 6) за пріобрѣтенія учебнаго матеріала 322 р., 7) пожертвованія 119 р., 8) случайныхъ поступленій 668 р. 36 к., 9) взноса за обученіе музыкѣ 1547 р., 10) добавочныхъ на жал

ванье должностнымъ лицамъ училища изъ правленія Вятскаго епархіального свѣчнаго завода 1050 р., 11) залоговъ 1200 р. и 12) переходящихъ суммъ 288 р. 52 к., а всего въ 1896 г. поступило на приходъ 68466 р. 3 к., а съ остаточными отъ 1895 г. 198017 р. 71 к.

Б. Расходъ.

Въ 1896 употреблено въ расходъ:

1) На содержаніе училища 54096 р. 39 к., 2) залоговъ съ переходящими 1107 р. 82¹/₂ к., 3) на обученіе музыкъ 1539 р. 75 к., 4) на постройку школы при училищѣ 50 р. и 5) экстраординарныхъ 269 р. 33 к., а всего 57063 руб. 29¹/₂ коп.

В. Осталось къ 1897 году.

1) На пособіе бѣднымъ воспитанницамъ, оканчивающимъ курсъ ученія, 2600 р., 2) капитала благотворителей на содержаніе изъ процентовъ бѣдныхъ воспитанницъ 5400 р., 3) капитала на содержаніе училища 128354 р. 41¹/₂ к. и 4) залоговъ 4600 р., а всего 140954 р. 41¹/₂ коп.

Подробный расходъ.

Счетъ № 1-й. На жалованье должностнымъ лицамъ училища:

1) Предсѣдателю Совѣта училища 300 р., двумъ членамъ Совѣта, по 100 руб.—200 руб., Испектору классовъ 600 руб., Начальницѣ училища 700 руб., итого 1700 руб., 2) штатнымъ преподавателямъ 2678 руб. 2 коп., законоучителямъ, вештатнымъ преподавателямъ и преподавательницамъ 4776 руб. 55 коп., итого 7454 р. 57 коп., 3) законоучителю и учительницѣ начальной школы при училищѣ 270 руб.,

4) врачу 250 руб., эконому 400 руб., дѣлопроизводителю
Совѣта 100 руб., за служеніе въ училищныхъ церквахъ
двумъ Священникамъ 200 руб., Діаконамъ 172 р. 23 ко-
писоводителямъ съ наградными 135 руб. итого 1257 р. 23 к.
5) помощницѣ начальницы съ жалованьемъ по обязанност
воспитательницы 420 руб., 10-ти воспитательницамъ съ до-
бавочными 2650 руб., одной съ добавочными и наградными
за 9 мѣсяцовъ и два дня, 256 р. 33 и одной за 2 мѣсяц
и 28 дней 58 р. 66 к. помощницѣ воспитательницъ 180 р.
итого 3564 р. 99 к. 6) за завѣдываніе бібліотекою 50 р.
7) надзирательницѣ за больницею съ наградными 245 руб.
кастеляншѣ 216 р., итого 461 р., 8) учительницѣ кройки
и шитья 120 р., учительницѣ вязащаго рукодѣлія 140 р.
итого 260 р., 9) отправленъ остатокъ отъ суммъ на жало-
ванье должностнымъ лицамъ училища въ Вятскую Духовную
Консисторію 893 р. 21 к., а всего 15911 руб.

Счетъ №2-й. На содержаніе дома:

На страхованіе училищныхъ зданій 175 р. 35 к., на
отопленіе за 300 куб. сажень дровъ, съ распилкою ихъ
старого лѣса на дрова, 3587 р. 49 к., на освѣщеніе: за ке-
росинъ, свѣчи, лампы, ламповыя стекла, щетки, фитель, ре-
зервуары и горѣлки, стаканчики и доски съ саломъ для
аллюминацій, слочныя свѣчи и подсвѣчники 735 р. 90 коп.
на ремонтъ дома: за печныя и каменныя работы 157 р. 70 к.
на плотничвыя работы 243 р. 37 к., на столярныя 233 р.
45 к., на вставку рамъ и стеколъ 169 р. 66 к., на штукатур-
турныя, бѣлизныя и малярныя 764 р. 80 к., на кузнечныя
и кровельныя 131 р. 83 к., на мѣдныя и слесарвыя 660 р.
86 к. на матеріалы — для печныхъ, каменныхъ и штукатурныхъ
работъ 201 р. 52 к., для плотничныхъ работъ 517 р. 86 к.
для кузнечныхъ и кровельныхъ 4 р. 89 к., для столярныхъ
и малярныхъ 92 р. 87 к., на разные предметы и вещи 536 р.

63 к., по столовой 110 р., 76 к., по кухнѣ, банѣ и прачечной 134 р. 32 к., на работы по двору и саду 895 р. 8 к., а всего 9354 р. 34 к.

Счетъ № 3-й. На содержаніе воспитанницъ пищею: за 163¹/₂ фун. чаю, отъ 1 р. 40 к. до 2 руб. за фунтъ, 236 р. 81 к., за 100 пуд. 37 ф. шленого сахару, отъ 6 р. 40 к. до 6 р. 80 к. за пудъ, 664 р. 48 к., за съѣстные принасы — 13580 руб. 87 к., а всего 14482 р. 16 к.

Счетъ, № 4 й. На содержаніе воспитанницъ одеждою: а) за полотно, камлотъ., драпъ, коленкоръ, тигъ, бумазею, панбукъ, платки байковыя и носовыя, переборъ полотенечный, тесьму, шелкъ, шнуръ, холстъ, нитки, пуговицы и проч. 5932 р. 68 коп., б) на обувь—за онойковыя ботинки, резиновыя и валеныя колоши и чулочную бѣль 1418 р. 44 к., в) на постельные приборы—за полотно, тигъ, байковыя одѣяла, за гусиное перо, за работу новыхъ и передѣлку старыхъ матрацовъ и за мочало для нихъ 596 р. 16 к., г) на чистку бѣлья—за мыло, синку, пользованіе платьемойною банею и возку въ оную бѣлья 584 р. 81 к. и д) на пособіе бѣднымъ воспитанницамъ, окончившимъ курсъ 104 р. 58 к., а всего 8636 р. 67 к.

Счетъ № 5-й. на содержаніе воспитанницъ классными принадлежностями: за пишущую бумагу—линованную, потную, перья, карандаши, ручки, грифеля, аспидныя доски, чернила, мѣлъ и проч. 463 р. 88 к.

Счетъ № 6-й. На бібліотеку—за журналы, книги для училищной бібліотеки, за книги для ученической, и переплетъ книгъ 1164 р. 62 к.

Счетъ № 7-й. На матеріалы для рубодѣлія: за сукно, полотно, фай, каноусъ, фанзу, атласъ, бархатъ, бахрому, коленкоръ, плюшь, ситець, тюль, шнуръ, ленты, шерсть берлинскую, канитель, шелкъ, сншель, бумагу, нитки, иголки, пошницы и журналъ «Русскій Базаръ»—224 р. 50 к.

Счетъ № 8-й. На содержаніе церьвей: за восковыя свѣчи, когоръ, прѣсфоры, ладень, масло деревянное и за шитье церковныхъ священно служительскихъ облачений — 506 р. 28 к.

Счетъ № 9-й. На содержаніе больницы: за медикаменты 250 р. 14 к., за аптекарскую стеклянную посуду, лабораторныя принадлежности и пилюльную машинку 99 р. 67 к. сестръ милосердія за уходъ за тяжело-болящими воспитанцами 37 р. 20 к., за теверифъ, горчицу, лимоны, гигроскопическую вату, керосинную кухню и горшки ночные 9 р. 5 к., а всего 396 р. 6 к.

Счетъ № 10. На канцелярію: за бумагу, чернила, сургучъ, перья, конверты, за напечатаніе аттестатовъ, копій о нихъ, свидѣтельства объ успѣхахъ и поведеніи воспитанницъ, наклейки для наградныхъ книгъ, приглашенныя афиши, бланковъ—для формулярныхъ списковъ, для свѣдѣній о Начальницѣ, Инспекторѣ классовъ и воспитательницахъ, для журналовъ Совѣта; за книгу приходо-расходныхъ суммъ и краткіе списки воспитанницъ.—74 р. 9 к.

Счетъ № 11-й. На мелочныя расходы—117 р. 4 к.

Счетъ № 12-й. На физическій кабинетъ—345 р.

Счетъ № 13. На наемъ прислуги—2380 р. 35 к.

Счетъ № 14-й. На содержаніе школы—40 р. 40 к.

Счетъ № 15-й. Экстраординарные расходы—на уплату процентовъ при покупкѣ билетовъ Государственнаго Казначейства—269 р. 33 к.

Счетъ № 16-й. На обученіе музыкѣ: учительница музыки—939 р. 75 к.,—за новую рояль 540 р., за настройку и поправку музыкальныхъ инструментовъ 60 р., всего 1539 р. 75 к.

Счетъ № 17-й. Сверхъ смѣты на постройку школы и училищъ—50 руб.

Счетъ № 18-й. Выдано залоговъ 550 р.

Счетъ № 19-й. Оборотныхъ и переходящихъ суммъ 557 р. 82¹/₂ к.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Правленіе Саранульскаго духовнаго училища симъ извѣщаетъ, что въ ономъ училищѣ открывается вакансія должности эконома ученическаго общежитія и духовника учениковъ съ жалованьемъ 360 руб. въ годъ, при готовой квартирѣ и содержаніи отъ училища. Лица изъ духовенства, желающія занять сію должность, приглашаются подать о томъ прошеніе въ Правленіе Саранульскаго духовнаго училища.

Уржумское Уѣздное Отдѣленіе Вятскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта симъ объявляетъ, что при Кичминской одноклассной церковно-приходской школѣ имѣется свободная вакансія учителя, съ окладомъ жалованья въ 180 рублей въ годъ. Лица изъ окончившихъ курсъ въ духовной Семинаріи, или въ Епархіальномъ училищѣ, желающія занять свободное учительское мѣсто, благоволятъ подать свои заявленія въ Уржумское Отдѣленіе не позднѣе 1 Октября.

Въ Московской Синодальной Типографіи продолженъ пріемъ подписки на **Лицевые Святцы** до 1 Ноября 1897 г., на прежнихъ условіяхъ, а именно: лица, подписавшіяся до этого срока со взносомъ **10 руб.**, получаютъ полный экземпляръ Святцевъ въ 48 таблицъ по мѣрѣ выхода каждой изъ печати, при чемъ тѣ таблицы, которыя уже отпечатаны, высылаются подписчикамъ тотчасъ же.

Пересылка бесплатная.

Послѣ означеннаго срока цѣна Святцевъ будетъ повышена
14 рублей 40 коп., или 35 коп за каждую таблицу.

Съ пересылкою на счетъ покупателей

СОДЕРЖАНИЕ: Распоряженіе Епархіальнаго Начальства. Журналъ совѣщанія для выработки мѣръ противъ чумы. Перемены по службѣ. Награжденіе набедренникомъ. Награжденіе похвальнымъ листомъ. Пренесеніе Архипастырскаго благословенія. Выраженіе благодарности. Открытіе церковно-приходскаго попечительства. Списокъ Священниковъ, назначенныхъ наблюдателями за сельскими школами. Отчетъ по содержанию Вятскаго Епархіальнаго Женскаго Училища. Объявленія.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи Ал. Стратилатовъ.



ВЯТКА.
ТИПОГРАФІЯ МАИШЕЕВА,
БЫВШАЯ
Кудина и Красовскаго.

1897.





ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 18.

1897 г.

Сентября 15-го.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Иннокентій Митрополитъ Московскій.

(По поводу столѣтія со дня его рожденія, 26 августа 1897 года).

Нельзя не отмѣтить такого факта въ нашей церковно-исторической жизни, какъ столѣтняя годовщина со дня рожденія Иннокентія Митрополита Московскаго, — преемника замѣчательнаго свѣтила русской церкви, — Митрополита Филарета. Если, допустимъ, и всѣ слышали о первомъ, какъ митрополитѣ и просвѣтителѣ язычниковъ — дикарей Сибири и Америки, то, можетъ быть, не всякій знакомъ, хотя бы и въ общихъ чертахъ, съ его жизнью и дѣятельностью, которыя во многихъ отношеніяхъ могутъ быть поучительны и назидательны, будучи полны подвиговъ и апостольскихъ трудовъ. Да и въ виду такого факта, чѣмъ болѣе удобнымъ и подходящимъ мы можемъ почтить память о почившемъ іерархѣ, какъ не воспроизведеніемъ въ своемъ сознаниіи нѣкоторыхъ чертъ изъ его многотрудной жизни и многоплодной пастырско-просвѣтительной дѣятельности.

26 августа *) 1797 года въ одномъ изъ отдаленныхъ уголковъ Сибири, Иркутской губ., Верхотурскаго уѣзда, въ с. Ангинскомъ у сельскаго бѣднаго пономаря Евсевія Попова родился сынъ Иванъ: мальчикъ отъ природы былъ смѣтливый и способный, такъ что, благодаря церковности характера воспитанія, какъ это и теперь водится во многихъ благочестивыхъ семьяхъ, 7 лѣтъ уже пѣлъ на клиросѣ и даже читалъ апостоль, доставляя большое удовольствіе прихожанамъ, которые въ простотѣ сердца тогда же толковали, что пономаренокъ большой будетъ человѣкъ, будетъ попъ, а то еще и больше. Это давало поводъ его матери, обремененной дѣтьми, — видѣть въ немъ замѣстителя своего отца и кормильца всей семьи, но провидѣніе Божіе избрало для мальчика другой путь.

9½ лѣтъ Иванъ Поповъ поступилъ въ Иркутскую Семинарію и пробылъ въ ней 11 лѣтъ, постоянно находясь въ числѣ первыхъ учениковъ и удостоиваясь лучшихъ отмѣтокъ: *eleganter, egregie, eximie*. «Учился и хорошо», говоритъ онъ, „но часто ржаного хлѣба (безъ мякины) до выхода изъ Семинаріи не пробовалъ“. Блистательные успѣхи и безукоризненность поведенія Ивана Попова были гордостью начальства и учителей, такъ что ректоръ Семинаріи, чтобы внѣшнимъ образомъ отличить Попова далъ ему фамилію Веніамінова, въ память почившаго въ 1814 г. еп. Иркутскаго Веніаміва (Багрянскаго). Нужно замѣтить, что въ то время переменной фамиліи ученикамъ начальство не стѣснялось, мотивомъ къ чему служили отчасти соименность и софамильность, а отчасти и неблагозвучность нѣкоторыхъ названій. Почему при переимѣнѣ фамиліи начальство показывало иногда замѣчательную находчивость. Въ основу принимались: *благообразіе* —, отсюда Благовидовы, Малюхины и даже

*) Въ метрикахъ Иркут. Конс. день рожд. показанъ 11 сентября, но самъ м. Иннокентій находитъ эту дату не вѣрною.

Архангельскіе, *осанка и стройность*—Лавровы, по душевнымъ качествамъ названы были Тихомировы и Миротворцевы.

Помимо научной жажды, Веніаминовъ имѣлъ сильную склонность къ техникѣ и механикѣ, которыми и занимался нерѣдко въ часы досуга. Плодомъ этого увлеченія были водяные часы, которые онъ сдѣлалъ въ одной изъ жилыхъ комнатъ семинаріи за печкою. Станокъ и колеса онъ вырѣзалъ ножомъ и шиломъ выброшенными изъ кухни, циферблатъ изъ $\frac{1}{4}$ бумаги, стрѣлки изъ лучинокъ, вода налита была въ берестяной буракъ и капала въ привѣшенную подь дномъ бурака жестянку, производя вѣчто похоже на стукъ маятника. Чрезъ каждый часъ ударялъ колокольчикъ по одному разу, такъ какъ полного боевого механизма устроить не дозволили ни средства, ни инструменты. Вторымъ издѣліемъ Веніаминова были карманные часы, потомъ его же производства боевые часы, которые цѣлые десятки лѣтъ стояли на колокольнѣ въ Америкѣ на о. Ситхѣ.

Кончивъ курсъ уже женатымъ, Веніаминовъ въ 1821 г. поступилъ священникомъ въ Иркутскую Благовѣщенскую церковь, а чрезъ два года, по личному желанію, вызвался отправиться миссіонеромъ на о. Уналашку. Получивъ благословеніе на сей невѣдомый путь, о. Іоаннъ Веніаминовъ, по возвращеніи домой, прежде чѣмъ объявить семьѣ о своей рѣшимости ѣхать въ Америку, взялъ на руки своего годоваго сына Иннокентія и, поцѣловавъ его, сказалъ: „Кеня, Кеня! гдѣ ноги твои ходить будутъ“? Тутъ семья догадалась объ его намѣреніи, бросилась къ нему со слезами и съ воплями просить оставить свою мысль, но все было напрасно. 7-го мая 1823 г. о. Веніаминовъ, забравъ свое семейство, выѣхалъ изъ Иркутска, а въ слѣдующій годъ 29 іюля прибылъ уже къ мѣсту своего назначенія, начавъ свою многотрудную миссіонерскую дѣятельность.

Предметомъ его заботъ и отеческихъ попеченій были тамошніе жители—алеуты, среди которыхъ онъ провелъ

10 лѣтъ, съ успѣхомъ насаждая сѣмена вѣры христіанской. Трудъ его былъ великъ и тяжелъ. Онъ все время провелъ: „въ трудѣ и подвижѣ, во бдѣніяхъ множицею, въ алчбѣ и жаждѣ, въ пощеніяхъ мнози, въ зимѣ и наготѣ“ (2 Кор. XI, 27), какъ говорилъ о себѣ Апостолъ языковъ. О. Веніаминъ для своей цѣли не останавливался ни предъ какими препятствіями. Онъ усердно посѣщаль острова, употребляя на эти путешествія значительную часть года, подвергалъ себя опасностямъ и разнаго рода лишеніямъ, переплывая отъ острова къ острову по волнамъ океанскимъ въ утломъ челногѣ, или просто въ байдаркахъ, устроенныхъ то изъ кожи морскихъ звѣрей, то изъ выдолбленной колоды, до того узкихъ, то ноги можно было держать только противутыми и прижатыми одна къ другой. Безстрастіе его въ этихъ плаваніяхъ было поразительно.

Благодаря такой энергіи и силѣ воли, и труда о. Веніаминъ въполнѣ увѣнчался успѣхомъ. Онъ окрестилъ всѣхъ островитянъ, оставшихся отъ прежнихъ миссій язычниками, устроилъ для нихъ первую церковь, часовню и особый молитвенный домъ, приучалъ алеутовъ къ разнымъ ремесламъ, — выдѣлѣвъ кирпичъ и каменной кладкѣ, открылъ училище для мальчиковъ, гдѣ училъ ихъ самъ и по своимъ учебникамъ, но наконецъ, достаточно ознакомившись съ мѣстными варѣчійми своихъ пасомыхъ, съ ихъ бытомъ, обычаями и преданіями, перевелъ Катихизисъ и Евангеліе отъ Матѳея на алеутскій языкъ, составилъ грамматику алеутско-лисьевскаго языка и написалъ «записки оъ островахъ Уналашгинскаго отдѣла». На такую отеческую любовь о. Иоанна алеуты отвѣчали тѣмъ же и были искренно преданы ему. Такъ пріѣздъ его въ селеніе былъ для нихъ настоящимъ праздникомъ; какъ только разносилась о немъ молва, всѣ стремились и встрѣчали о. Иоанна съ распростертыми объятіями даже у самой пристани, иногда приносили съ собою больныхъ,

чтобы получить благословеніе. Но вотъ прошло 10 лѣтъ и пасомые должны были лишиться своего любимаго пастыря. Рука Божія открывала для него болѣе широкое поле дѣятельности.

Ревностный трудъ молодого миссіонера былъ оцѣненъ и начальство поручило ему новую миссію на о. Ситху въ Новоархангельскій портъ, куда онъ и прибылъ въ 1834 году. Въ Ситхѣ о. Веніаминъ всецѣло посвятилъ себя просвѣщенію колошъ, народа дикаго и свирѣпаго, который не только къ ученію христіанскому, но и къ русскимъ относился съ ненавистью и презрѣніемъ. Но теплая любовь, сердечность и евангельская кротость превозмогли все: 5-ть лѣтъ пребыванія здѣсь о. Веніаминъ измѣнили какъ самыя отношенія колошей къ русскимъ, такъ и нерасположенность ихъ къ христіанству. Здѣсь о. Іоаннъ началъ съ того, что старался проникнуть въ бытъ колошей, для ознакомленія съ ихъ духовными потребностями, обычаями, преданіями и языкомъ. И только тогда, когда, послѣ долгихъ и трудныхъ усилій, съ полнымъ успѣхомъ достигъ желаемаго, рѣшился онъ смѣло проповѣдывать симъ дикарямъ свѣтъ Евангельскаго ученія. Послѣ этого можно было встрѣтить его въ храмѣ, бесѣдующаго со своими прихожанами и при каждомъ богослуженіи обращающагося къ народу съ живымъ, простымъ и убѣдительнымъ словомъ. Кромѣ проповѣди Евангелія о. І. Веніаминъ продолжалъ здѣсь свои ученые труды, а также писалъ и новыя по части языкознанія. Такъ имъ были составлены здѣсь «замѣчанія о колошскомъ и кадьякскомъ языкахъ». Всѣ эти труды послужили большимъ вкладомъ въ науку по части языкознанія и удостоились лестныхъ отзыовъ, какъ со стороны членовъ Академіи наукъ и русскихъ писателей, такъ и со стороны иностранныхъ ученыхъ.

Вотъ уже 15 лѣтъ миссіонерствуетъ о. І. Веніаминъ въ отдаленныхъ краяхъ Америки и съ успѣхомъ сѣетъ сѣ-

мена вѣры на чистой и мягкой нивѣ Христовой. Дѣло Божіе такимъ образомъ идетъ хорошо и духъ о. Іоанна спокоенъ. Но другая мысль занимаетъ молодого проповѣдника, мысль о будущемъ своей паствы, о возрастаніи и укрѣпленіи поствянныхъ имъ сѣмянъ слова Б. Для этого требуются новыя духовныя силы и средства, которыхъ, къ сожалѣнію, было недостаточно у о. Іоанна, такъ онъ видѣлъ нужду въ священникахъ, церквахъ, въ организаціи благочинныхъ и даже въ отдѣльномъ епарх. архіереѣ. Эти мысли давно созрѣли у него въ головѣ и занесены въ составленный имъ проектъ объ организаціи миссіи въ этомъ краѣ. Для осуществленія этого проэкта необходимо было заручиться согласіемъ и утвержденіемъ высшей церковной власти, для чего о. Веніаминовъ въ 1838 году и отправился въ Петербургъ, куда и прибылъ въ августѣ слѣд. года.

Здѣсь онъ удостоился самаго радушнаго приѣма со стороны начальства, какъ духовнаго, такъ и свѣтскаго, и вѣсѣхъ привлекъ къ себѣ своею простотою, сердечностью, увлекательными разсказами о своей миссіонерской дѣятельности такъ что запросто бывалъ при дворѣ, у митрополита, Оберъ-Прокурора, членовъ синода и свѣтскихъ сановниковъ, вездѣ встрѣчая искренность и вниманіе къ своимъ чистосердечнымъ бесѣдамъ.

Цѣль его уже вполнѣ была достигнута, но случилось тутъ одно обстоятельство, которое измѣнило весь ходъ его жизни и дѣятельности. По волѣ Божіей онъ понесъ тяжелый семейный крестъ, именно утрату своей любимой супруги, которая скончалась въ его отсутствіе, оставивъ малолѣтнюю осиротѣлую семью. Всѣ приняли участіе въ постигшемъ о. Веніаминова горѣ и, насколько можно, утѣшали его, а митр. Филаретъ предложилъ ему принять монашество. Послѣднее обстоятельство заставило глубоко задуматься о. Веніаминова и вынести долгую душевную борьбу, результатомъ которой и

было согласіе его на вступленіе въ новую для него монашескую жизнь съ именемъ Иннокентія, а въ 1840-мъ году и посвященіе его во епископа Камчатскаго, Курильскаго и Алеутскаго.

На мѣсто своего служенія Преосв. Иннокентій прибылъ въ 1841 г. и вплоть до 1868 г. продолжалъ свою просвѣтительную дѣятельность, занимаясь теперь главнымъ образомъ организаціей настоящей системы миссіонерства, которая распространяла бы свѣтъ Христовъ по самымъ темнымъ закоулкамъ неизвѣданнаго еще края. Такъ онъ учреждалъ миссіи близъ устьевъ рѣкъ, впадающихъ въ океанъ, куда обыкновенно спускались въ извѣстное время года на поморье для рыбнаго промысла и торговли полудикіе инородцы, строилъ новыя церкви, молитвенные дома, ставилъ священниковъ миссіонеровъ и учреждалъ инородческія школы, самъ же почти ежегодно совершалъ свои апостольскія путешествія по окрестностямъ. Цѣлые мѣсяцы онъ носился иногда по безпредѣльнымъ волнамъ океана и въ крайнихъ случаяхъ никогда не терялъ присутствія духа, но, какъ искусный кормчій, самъ лично становился къ рулю во время бури и управлялъ кораблемъ среди бушующихъ волнъ океана. Иногда цѣлыя недѣли и тысячи верстъ скакалъ на собакахъ и оленяхъ по широкимъ свѣжнымъ раввинамъ; по нѣсколькимъ днямъ не встрѣчая на пути своемъ ни одного человѣческаго жилья. Вотъ какъ между прочимъ описываетъ подобныя путешествія самъ Иннокентій въ одномъ изъ писемъ къ митр. Филарету: «изъ Камчатки... въ Охотскъ я проѣхалъ болѣе 5000 верстъ на собакахъ и отчасти на оленяхъ и пробылъ собственно въ пути 68 дней. Повозка моя, въ которой я ѣхалъ, всю дорогу была весьма похожа на гробъ, т. е. такъ же узка и длинна и такой же формы..... Нерѣдко случалось ѣхать по узкой дорогѣ, пробитой между глубокими свѣгами, и тогда мнѣ казалось, что я ѣду въ гробъ по длинной могилѣ: ибо стояло остано-

виться и велѣть зарыть себя. Болѣе 25 дней проведены въ всякихъ жилищъ и 7 дней проведены въ пустынныхъ мѣстахъ. Морозъ иногда былъ очень жестокъ». И однако, не смотря на такія трудности путешествій, преосв. Иннокентій, какъ самъ говорилъ, «готовъ былъ еще не одинъ разъ проѣхать по Камчаткѣ». Невольно припоминаются слова ап. Павла, которыя можно примѣнить и къ этому архипастырю миссіонеру: «придоша въ милотѣхъ, и въ козихъ кожахъ, лишени, скорбяще, озлоблени, въ пустыняхъ скитающесе и въ горахъ и въ вертепахъ, и въ пропастьхъ земныхъ».

Изъ отдаленныхъ краевъ Сибири и Америки перенесемся теперь въ многоширокую и первопрестольную столицу Москву, которая была послѣднимъ жизненнымъ поприщемъ нашего труженика миссіонера преосв. Иннокентія. Въ 1867 г. угастро великое свѣтило русской Церкви—митр. Филаретъ и преемникомъ его былъ избранъ согласно съ желаніемъ Государя преосв. Иннокентій, слава объ аност. трудахъ котораго гремѣла не только по всей Россіи, но и за границей. Самъ Богъ руководилъ Монархомъ въ избраніи преемника такому свѣтилу Русской земли, которое своими лучами мудрости и духовнаго гевія освѣщало и согрѣвало всю православную Русь. И вотъ для поддержанія этихъ-то живительныхъ и благотворныхъ лучей Богъ избралъ преосвящ. Иннокентія, заслуги котораго хотя отличны по своему характеру отъ заслугъ предшественника, но по цѣнности и святой пользѣ достойны того, чтобы ставить ихъ обоихъ наравнѣ.

И на этомъ служебномъ поприщѣ та же энергія, то же стараніе и забота, та же любовь и сердечная теплота отношеній, тѣ-же прямота и честность,—были отличительными чертами дѣятельности митр. Иннокентія. Онъ всегда стремился къ духовно-му общенію и единенію со своей паствой, каждый священно-служитель, въ какомъ бы санѣ онъ ни былъ, равно былъ принимаемъ имъ, каждый свободно приходилъ къ нему за совѣтомъ или просто

раздѣлить съ нѣмъ свое горе. Владыка былъ особенно внимателенъ къ сельскому духовенству, живущему въ глухихъ захолустьяхъ и наиболѣе нуждающемуся въ защитѣ и поддержкѣ отъ нападеній и многихъ другихъ невзгодъ. Не мало прилагалъ заботъ митр. Иннокентій и къ народному образованію, предлагая сельскимъ священникамъ заводить при церквяхъ приходскія школы и учить дѣтей. А если узнавалъ о препятствіяхъ и непріятностяхъ по устройству такихъ школъ, то обыкновенно такъ говаривалъ священнику; „совѣсть твоя спокойна, ты дѣлалъ все, что отъ тебя зависѣло. А что оттерли тебя отъ школы, такъ это знаменіе времени... То-то изъ вѣдомостей благочиннымъ видно, что церковноприходскія школы стали уменьшаться... Всячески препятствуютъ ихъ развитію и даже воть обращаютъ ихъ въ земскія. Но совѣрь, что опять за нихъ возмутся, безъ нихъ ничего не подѣлають. Я-то не доживу, а ты вѣроятно доживешь до этого времени“. Эти слова митр. Иннокентія отчасти сбываются: за послѣднее время движеніе въ пользу церковно-прих. школъ значительно усилилось, но антагонизмъ между земскою и церк.-пр. школами, къ великому прискорбію, продолжается еще и теперь.

Богатство личнаго опыта научило владыку избѣгать также формализма и бюрократизма въ управленіи епархіей. „Не люблю я этой бумажной волокиты,“ говорилъ онъ обыкновенно тяжущимся и провинившимся, „давайте при Божіей помощи сейчасъ же обсудимъ это дѣло здѣсь“. И хитрости и обману трудно было тутъ прикрыться. Тяжущіеся по большей части выходили примиренными, провинившіеся раскаяваясь и со слезами внимательно слушалъ мудрое жизненное правоученіе іерарха.

Такъ правилъ митр. Иннокентій ввѣренною ему паствой въ теченіи 11 лѣтъ, пока Господь Богъ не призвалъ его къ себѣ. Въ 1879 г. 31 марта колоколь Ивана В. возвѣстилъ жителямъ Москвы о кончинѣ любимаго и уважаемаго ими

маститаго іерарха. Всѣ шли воздать послѣдній долгъ усопшему, произнося отъ сердца обычное напутственное пожеланіе: „царство небесное“.

Въ заключеніе нашего біографическаго очерка о митр. Иннокентіѣ, приведемъ краткую, но довольно мѣткую характеристику его извѣстнаго нашего ученаго И. Барсукова, которою онъ начинаетъ свой ученый трудъ подъ заглавіемъ: „Иннокентій Митрополитъ Московскій и Коломенскій“ (изд. 1883 г.). Ученикъ отдаленнѣйшаго времени, отдаленнѣйшаго края и еще болѣе въ отдаленной странѣ проведеншій болѣе половины своей жизни, Высокопреосвященный Иннокентій, въ сонмѣ нашихъ православныхъ архіереевъ, древнихъ и новыхъ, величественно обрисовывается отличительными, ему только свойственными, самобытными чертами. Выросшій и подвизавшійся до 70 лѣтъ среди природы безыскусственной, простой и среди такихъ же простыхъ дѣтей природы, онъ и самъ былъ простъ и доступенъ, ласковъ и привѣтливъ, прямъ и безпристрастенъ, ни въ чемъ искусственной нарядности, не любилъ выставлять напоказъ ни свои знанія, ни заслуги, а всегда держалъ себя просто и смиренно. Сильный природный умъ свой онъ обогатилъ такими обширными и многосторонними познаніями, какими немногіе обладали; сердце его чуждо было зависти и лукавства, честолюбія и самомнѣнія, жадности къ богатству и роскоши. Съ самаго младенчества поставленный въ борьбу съ суровой природой и людьми, съ нуждами и лишеніями, онъ приучилъ себя къ терпѣнію и труду, къ мужеству и стойкости, къ самообладанію и находчивости, къ воздержанію и довольству малымъ, къ безпрекословной покорности святой волѣ Божіей во всѣхъ обстоятельствахъ жизни.

По природѣ хорошо сложенный, высокій и статный, онъ былъ тѣломъ и духомъ могучъ и крѣпокъ. Онъ бодро устоялъ противъ всѣхъ тяжкихъ невзгодъ житейскихъ и дожилъ до глубокой старости, не вида болѣзненной дряхлости, до послѣднихъ

минуть сохранивъ ясность ума и благодушіе. Такою примѣрною простотою, воздержаніемъ и кротостію, терпѣніемъ и твердостію, здравымъ умомъ и многооцнностью, своею покорностью промышляющему о всѣхъ насъ Богу, Преосв. Иннокентій былъ достойнымъ преемникомъ Московскихъ молитвенниковъ и святителей.

Имя его сдѣлалось славнымъ и почтеннымъ, какъ у насъ, такъ и въ чужихъ краяхъ. Не только всякій русскій, но и всякій образованный челоѣкъ, англичанинъ, нѣмецъ, французъ, а мериканецъ, кто только уважаетъ науку и челоѣчество, почтительно преклонится предъ величавою личностью нашего Камчатскаго и Алеутскаго апостола.

Н

Турекъ и его значеніе въ старообрядчествѣ.

Широко и привольно раскинулся по правому берегу рѣки Вятки богатый Турекъ. Славенъ онъ среди окрестнаго населенія. Но незавидна эта слава. Насколько богатъ и славонъ Турекъ съ виѣшней стороны, настолько же бѣденъ въ духовной, религіозно-нравственной жизни. Вотъ уже болѣе ста лѣтъ минуло, какъ Турекъ оторвался отъ родной православной семьи ¹⁾. Болѣе ста лѣтъ уже въ Турекѣ раздается проповѣдь о томъ, что въ православномъ мірѣ царствуетъ антихристъ, что всѣ и всё въ православномъ мірѣ заражены его предестію. Сѣмена раскола, брошенные здѣсь Климомъ и Осипомъ, выходцами изъ Нолинскаго уѣзда ²⁾, дали обильные зловредные всходы и жатву. Въ настоящее время изъ 200 домовъ старообрядцевъ едва и 30 насчи-

¹⁾ По духовнымъ росписямъ села Космодамианскаго за 1787 годъ въ Турекѣ значилось раскольниковъ муж. п. 20 душъ и жен. 25 душъ.

²⁾ По другимъ сказаніямъ — какимъ то бѣглымъ солдатомъ изъ Сибири.

тается православныхъ, да и то болѣе наѣзжихъ со стороны. Сила и значеніе старообрядческаго Турека будутъ понятнѣе, если сказать, что Турекъ съумѣлъ и успѣлъ по берегу р. Вятки на 20 только верстахъ сгруппировать до 4000 послѣдователей. Но и этимъ значеніе Турека не ограничивается. Вліяніе его простирается и далѣе — на уѣзды Нолинскій, Малмыжскій и по всей границѣ Уржумскаго уѣзда, соприкасающейся съ Казанскою губерніею. Такому положенію въ расколѣ Турекъ обязанъ своимъ отцамъ наставникамъ. Отцами наставниками, да черничками келейниками кичится въ старообрядческомъ мірѣ. Правда, далеко нынѣшнимъ отцамъ до Клина и Осипа, насадителей раскола, и Евлани Ойреыча, перваго Турекскаго протестанта ¹⁾; измельчалъ нынѣ Турекъ отцами, а другихъ не выростилъ, больше помпальными обѣдами заняты отцы, но все же и нынѣ приводится сильно считаться съ вліяніемъ отцовъ наставниковъ и нынѣ Турекъ не хочетъ выпустить изъ рукъ бразды правленія надъ старообрядчествомъ. Гдѣ не книгою, такъ нынѣ и рублемъ дойметъ. За спиною наставниковъ стоятъ богатые люди Турека—опора и не малая сила раскола. Здѣсь живутъ и богословствуютъ заправители всѣхъ почти старообрядческихъ безпоповскихъ сектъ Уржумскаго и смежныхъ ему уѣздовъ. Здѣсь свила себѣ гнѣздо оедосѣвщина, неприемлющая браковъ, выродившая изъ себя еще болѣе жестокое по ученію о бракахъ согласіе «Кондрашиныхъ» ²⁾, неприемлющихъ даже до покаянія и совокупнаго моленія тѣхъ родителей, которые дали бы согласіе и благословеніе на бракъ своихъ дѣтей. Не мало послѣдователей въ Турекѣ насчитываетъ за собою и Давиловщина. Здѣсь же свили себѣ гнѣздо безпоповщинскія секты съ вольно-протестанскимъ направле-

¹⁾ О Евланѣ см. далѣе въ подсрочномъ примѣчаніи.

²⁾ Секта Кондрашиныхъ образовалась въ 1870 году, основатель секты кр. Кондратій Семеновъ. Нынѣ у Кондрашиныхъ своя моленная въ домѣ богача Климента Н. Бушкова, послѣдователей до 30 душъ.

ніемъ: Евланины, какъ переходная ступень отъ старообрядчества къ вольномыслию и религиозной распущенности¹⁾, Петины съ небольшимъ измѣненіемъ въ ученіи Евланиныхъ²⁾, Ларіоновы, позволяющіе себѣ замѣнять причащеніе вкушеніемъ хлѣба и воды³⁾. Никаноровщина — сколокъ молбанскихъ сектъ⁴⁾. Не веселую картину въ будущемъ общааетъ Турекъ. Надъ Турекомъ, оставившимъ вѣру отцевъ, родное

¹⁾ Евланины поклоненіе иконамъ отвергли, поклоняются исключительно гладкому кресту, т. е. безъ изображенія на немъ распятаго Господа (Господь со креста снятъ) и безъ надписанія титлы, предъ крестомъ, какъ позорнымъ орудіемъ, не кадятъ и свѣчъ не зажигаютъ; при богослуженіи требуютъ стоять босыми; книгъ печатныхъ при богослуженіи не употребляютъ, требуютъ исключительно рукописныхъ; книгамъ патріаршимъ, за ихъ несогласіе одно съ другой, не вѣрятъ. Самъ основатель секты — Евлампій Опрсовъ Лелековъ, выгнанный за вянство головщкъ еелосѣвской моленной, крест. дер. Турека, въ свою секту всѣхъ принимаетъ, даже старообрядцевъ, чрезъ перекрещиваніе въ рѣкѣ; самъ нѣсколько разъ перекрещивался потому только, что та или другая форма крещенія казалась неточною, наконецъ, никому не довѣряя, самъ себя крестилъ. По смерти его осталось рукописное недѣльное Евангеліе съ приложеніемъ въ концѣ книги выписки текстовъ въ защиту секты. Евангеліе сейчасъ хранится въ дер. Кизери у зятя Евлани. Духовнаго отца, преемника Евланѣ, Евланины и по сіе время не имѣютъ. Послѣдователей секта насчитывается 114 душъ.

²⁾ Петины обычную форму крещенія Евланиныхъ, указанную въ 116 зач. Еванг. Мѣ., позволяютъ заканчивать словомъ «аминь», что, по ученію Евланиныхъ, сушая ересь; предъ крестомъ Петины кадятъ и зажигаютъ свѣчи; основатель секты, кантонистъ 50-хъ годовъ, Сергій Ефимовъ (Школа) живъ и по сіе время.

³⁾ Основатель секты кр. дер. Кизери Ларіонъ Деметьевъ Бабинъ. Секта мало обслѣдована, число послѣдователей неизвѣстно.

⁴⁾ Никаноровы чуждаются всякой обрядности, водное крещеніе отвергаютъ, креста на себѣ не носятъ (достаточно нести крестъ терифній), иконъ не чтутъ, авторитетъ посланій апостольскихъ и свято-отеческихъ твореній не признаютъ; воскресные дни соблюдаютъ строго, даже близко къ Еврейскому субботствованію. «Вѣруй и спасешься», постоянно твердятъ Никаноровы, но какъ вѣровать, какъ чрезъ эту вѣру получать благодатные дары, какъ свою жизнь устроить по этой вѣрѣ, — этого и сами Никаноровы не постигаютъ. Основатель секты кр. Никаноръ Александровъ Бушковъ, малограмотный, но горячій человекъ, живъ и по сіе время. Гдѣ и какъ заразился вольномысліемъ — и самъ не знаетъ, и до чего допутается въ вѣрѣ, по его собственному признанію, тоже не знаетъ. Секта насчитываетъ послѣдователей до 30 душъ.

православіе. всецѣло тѣготѣють и сбываются слова Спасителя: «всякъ слышай словеса Моя сія, и не твори ихъ, удобится мужу уродиву, иже созда храмину свою на нещѣ. И снуде дождь, и придоша рѣки, и възвѣяша вѣтри, и опрошася храминѣ той, и падеся и бѣ разрушеніе ея велие» (Мѣ. 7, 25 - 27). Ѳедосѣевскій Турекъ, какъ храмина построенная не на камени ученія Спасителя, а на пескѣ лжеученій и лжеумствованій, могъ стоять только до перваго дождя. Этимъ первымъ дождемъ для Турека былъ знаменитый для него въ шестидесятыхъ годахъ погромъ, когда изъ-за самолюбія оставнаго наставника Тита Яковлева Окунева ¹⁾ чуть не цѣлая половина Турека отдѣлилась въ даниловщину, а за первымъ отдѣленіемъ послѣдовало второе и третье. За даниловыми отдѣлились Евланины, Петины и Никанорovy. Но и это не конецъ, говорятъ, и восьмая секта уже привезена изъ Москвы ²⁾.

Господи, сохрани этихъ несчастныхъ, пока сбудется Твое грозное прорѣченіе: «всякъ садъ, его же не насади Отець Мой небесный, искоренится» (Мѣ. 15, 13) и «всякое царство раздѣльшееся на ся запустѣтъ» (Мѣ. 12, 25). А недалекъ Турекъ отъ этого запустѣнія. Дробленіе старообрядчества Ѳедосѣевского Турека въ теченіе 30 послѣднихъ лѣтъ на семь сектъ, указывая на несостоятельность старообрядчества вообще, въ то же время указываетъ, какое

¹⁾ Титъ Яковлевъ взялъ на себя чтеніе годовой псалтири по женѣ богача Ивана Никифорова Бушкова, при семъ клятвенно обѣщаль не имѣть супружескаго общенія со своею женою; но обѣщанія не сдержаль — жена его забеременѣла и родила сына. За такой срамъ, допущенный святымъ человѣкомъ, Титъ былъ отставленъ отъ наставничества и съ шумомъ и гамомъ при общей кулачной свалкѣ, былъ выгнанъ изъ моленной. Самолюбіе и потери доходовъ заставили Тита образовать свою секту брачниковъ, гдѣ бы онъ могъ опять верховодить. — И вотъ въ Турекъ появляется даниловщина, сѣмѣвшая отстоять за собою и половину общей моленной.

²⁾ Турекскіе старообрядцы утверждаютъ, что одинъ изъ богачей Бушковыхъ недавно взялъ въ замужество какую-то московскую сектантку.

сильное разложеніе и броженіе въ немъ обнаруживается и въ какую нежелательную для православія и далекую отъ старообрядчества сторону направляется Турекъ. Словомъ, Турекъ переживаетъ нежелательное переходное состояніе отъ старообрядчества къ вольномуыслію, христіанству только по имени. Переходъ изъ крайности въ крайность хотя и великъ, но возможенъ и тѣмъ болѣе возможенъ, что имѣеть за собою въ Турекъ случайную послѣдовательность. Неудовлетворенный ученіемъ старообрядцевъ становится на сторону Евланиныхъ, но обрядности близкихъ старообрядчеству, а по свободѣ, съ какою Евланины позволяютъ себѣ обращаться со Словомъ Божиимъ, толкуя его на свой разумъ и смысленіе, близкихъ къ вольномуыслію—раціонализму. А тутъ уже одинъ шагъ, чтобы послѣдовать ученію Никаноровыхъ, или, что тоже, стать полнымъ безвѣромъ, прикрываясь именемъ «духовныхъ христіанъ». Особенно всѣхъ смущаетъ эта, такъ называемая, секта Никаноровыхъ или, собственно говоря, ученіе, проповѣданное Никаноровыми, ¹⁾ не много пока насчитываетъ за собою послѣдователей секта Никаноровыхъ. Свободомысліе пока сдерживается въ предѣлахъ ученія Евланиныхъ. Слишкомъ ужъ ужасаетъ даже самыхъ ярыхъ отщепенцевъ старообрядчества полное безвѣріе Никаноровыхъ. Но кто поручится, что оно не имѣеть будущаго? Почва подготовлена, старообрядчество расшатано. Что на этой почвѣ взростеть—извѣстно одному Богу. Все можетъ быть посеяно, одно будетъ трудно выростить—чистое ученіе православія. По признанію лучшихъ старообрядцевъ: матеріаль готовъ, нужно ждать пожара. Не проходитъ и ни одной бесѣды со старообрядцами въ Турекъ, чтобы не приводилось миссіонеру давать отиоръ новымъ мнѣніямъ.

¹⁾ Штунда ли это? Пока, думается, нѣтъ; пока Никаноровщина не имѣеть подъ собою твердыхъ основаній и правильнаго устройства. Это скорѣе состояніе души мятущейся, мучимой безвѣріемъ.

Вотъ незавидное прошлое, нежелательное настоящее и печальное будущее Турека. Настоятъ время сѣянiя въ Турекѣ и время благоприятное. Легче борьба на почвѣ обрядности, чѣмъ на отрицанiи этой обрядности. Наша обязанность придти на помощь нашимъ гибнущимъ братьямъ по вѣрѣ отцевъ и народности. Старообрядчество подобно камню, оторвавшемуся отъ горы. Чѣмъ камень падаетъ дальше, тѣмъ болѣе и болѣе дробится, пока не обратится въ пыль и прахъ. Такъ и старообрядчество, оторвавшись отъ матери Церкви—непоколебимаго столпа, чѣмъ далѣе удалится въ ученiи отъ Церкви, тѣмъ болѣе дробится на секты и мельчаетъ, пока не обратится въ пыль и прахъ—бездну невѣрiя. Вотъ отъ этого то невѣрiя спасти Турекъ и помоги, Господи! Ближе всего эта обязанность лежитъ на пастыряхъ Церкви. И трудились и трудятся теперь. Трудами незабвенной памяти о. Протоіерея Стефана Никифоровича Кашменскаго для противодѣйствiя расколу открыта здѣсь Братская школа и приобрѣтено Братству прекрасное мѣсто. Не мало посѣяно здѣсь добраго и о. о. миссіонерами, не мало положено трудовъ и заботъ вообще всѣми ревнителями православія, труды и заботы коихъ да приметъ милостиво всещедрый Господь и да помянетъ въ день судный. Постоянно въ сердцѣ имѣлъ Турекъ и бывший Владыка Вятскій, а нынѣ Астраханскій, Преосвященнѣйшій Сергій, при комъ построена здѣсь небольшая церковь-школа. Вблизи принялъ сердцу нужды миссiи въ Турекъ и Преосвященнѣйшій нашъ Владыка Алексій, желающій предоставить Туреку все средства для возвращенiя заблудшихъ его дѣтей въ лоно матери Церкви. Дѣло борьбы съ расколомъ и невѣрiемъ, кромѣ пастырей Церкви, лежитъ на обязанности каждого изъ насъ предъ Господомъ—это дѣло общее всей церкви. Заповѣдь Спасителя о вразумленiи заблудшихъ относится равно ко всѣмъ намъ. Если братъ твой согрѣшитъ, говоришь Спаситель, иди и обличи его наединѣ; если не по-

слушаетъ, возьми съ собою двухъ или трехъ свидѣтелей. Если и ихъ не послушаетъ, скажи Церкви, т. е. призови себѣ въ помощь настоярей церковныхъ. Церковь же никогда не теряла надежды на обращеніе заблудшихъ старообрядцевъ и надежда ея оправдывается, заблудшіе мало по-малу возвращаются въ Церковь. Не презрите единаго отъ малыхъ сихъ, другая заповѣдь Спасителя. А заблудшіе развѣ не братья наши меньшіе? Развѣ они не жалости только достойны, а презрѣнія? Не буди сего. Мнимъ, что ангелы ихъ съ плачемъ непрестанно предстоятъ престолу Божию и вопіютъ о спасеніи ихъ, ибо нѣтъ воли предъ Отцемъ небеснымъ, да единъ отъ нихъ погибнетъ, всеѣмъ Господь хочетъ спастися и въ разумъ истины прійти. Кто можетъ, и имѣетъ силы, иди и благовѣсти слово Божіе въ Турекѣ непосредственно; кому это трудно по мѣсту ли, по роду ли занятій, помогай своими средствами другимъ. А средствъ этихъ много и много требуется. Прежде всего необходимо въ Турекѣ усилить просвѣтительныя силы. Гдѣ будетъ свѣтъ, просвѣщеніе, тамъ не можетъ быть тьмы. Наше старообрядчество—тьма, заблужденіе, дорога ощупью. Пролейте свѣтъ въ наше старообрядчество, укажите ему истину въ Православіи, ложь въ старообрядчествѣ, старообрядцы перестанутъ быть старообрядцами. Говорять, по гордости, по упрямству старообрядцы остаются старообрядцами—это пустыя слова, безъ смысла и значенія. Старообрядцы потому и старообрядцы, что убѣждены въ правотѣ своей вѣры, надѣются на спасеніе. Скажутъ — развѣ Турекъ безъ просвѣщенія, безъ училищъ? Правда, Турекъ имѣетъ земскую, братскую школу и школу грамоты, но одна простая грамотность, простая азбука, въ какой бы школѣ она ни преподавалась, дѣло сближенія старообрядчества съ Православіемъ еще мало подвинетъ. Конечно, рано или поздно подъ напоромъ грамотности старообрядчество исчезнетъ на Руси. Но сольется ли оно всецѣло или хотя въ большинствѣ

своихъ послѣдователей съ Православіемъ, останется ли его мѣсто пустымъ, это вопросъ иной. Та же грамотность, ослабляя и убивая старообрядчество, открываетъ въ немъ и новыя теченія, такъ что ослабленіе старообрядчества иногда идетъ совсѣмъ не тѣмъ путемъ и не туда, какъ бы желательно было для Православной Церкви. Если подъ влияніемъ новой грамотности коренное русское, ископн вѣковъ православное населеніе въ южныхъ и иныхъ губерніяхъ увлекается сектантствомъ, то что сказать о нашемъ старообрядествѣ, въ коемъ идеи Православія и безъ того уже пошатнуты. Очевидно, въ Турекѣ должно быть усилено религіозно-нравственное воздѣйствіе. Если грамотность и просвѣщеніе всюду желательны въ духѣ религіозно-нравственномъ, въ духѣ Церкви Православной, то тѣмъ болѣе наглядно и осязательно должно быть проводимо это въ Турекѣ. Придется ли проводить такую грамотность въ существующихъ школахъ, открыть ли новую школу и болѣе солидную, нужны будутъ дѣятели и средства; кромѣ школы для Турека требуется и спеціально приновроченная бібліотека съ читальнею, а при нихъ бесѣды и чтенія; несомнѣнно, все это потребуетъ крупныхъ затратъ.

Но болѣе всего необходимо въ Турекѣ устройство благолѣпнаго храма Божія такъ, чтобы онъ являлъ собою всю мощь и силу родного Православія. Значеніе благолѣпнаго храма, благолѣпнаго служенія въ немъ указали намъ еще послы русскаго князя Владиміра въ Царьградѣ. «Пріидохомъ въ Греки и ведоша ны, идѣже служатъ Богу своему, и не свѣмы, на небѣ ли есмы были, ли на земли: нѣсть бо на земли такого вида, ли красоты такая, и недоумѣваемъ бо сказати; токмо то вѣмы, яко оныйдѣ Богъ съ челоувѣки пребываетъ и есть служба ихъ паче всѣхъ странъ. Мы убо не можемъ забыть красоты тоя; всякъ бо челоувѣкъ, аще вкусить сладка, послѣди горести не примаеть, тако и мы не имамы еде быти». То же можно сказать и о нашихъ старообрядцахъ: дай-

те имъ видѣть благолѣпное православное служеніе въ благолѣпно устроенномъ храмѣ. Вкусивъ сладкаго, многіе не захотятъ «послѣди горести.» Быть можетъ въ храмѣ Божіемъ и ихъ коснется благодѣть Божія, какъ въ мѣстѣ особеннаго присутствія Божія на земли, и они дѣти Отца небеснаго. Сколько бы старообрядческая моленная ни была богато устроена, она никогда не можетъ замѣнить собою и имѣть значеніе православнаго храма. Войдите въ моленную и сразу же почувствуете, что здѣсь не достааетъ чего-то самаго важнаго, самаго существеннаго — неба. Въ моленной чувствуешь себя на землѣ, а не на небѣ, чувствуешь себя грѣшникомъ безъ надежды спасенія; здѣсь не умилишься душою, здѣсь не мѣсто небесной о Господѣ радости, здѣсь мѣсто слезъ, туги сердечной. И какъ бы уставно, истово и чинно ни совершалась служба въ моленной, а о Богѣ живомъ, Богѣ любви и всепрощенія она душѣ вашей никогда не повѣдаетъ. Не рай, не небо напоминаетъ моленная, а мѣсто изгнанія Адама изъ рая. О моленныхъ старообрядческихъ то же можно сказать, что сказали послы князя Владиміра о богослуженіи у пѣмцевъ: «пріидохомъ въ нѣмци, и видѣхомъ въ храмѣхъ многи службы творяща, а красоты не видѣхомъ ни коеяже». И у старообрядцевъ нашихъ «службы многи» и — прибавимъ — продолжительны, а красоты и умиленія «ни коея же.» Посемуто и не могутъ моленные вызвать того прилива молящихся, какой замѣчается въ православныхъ храмахъ, поэтому же моленные не могутъ служить средоточіемъ религіозной жизни нашего старообрядчества. А съ чѣмъ можно сравнить у старообрядцевъ наше насхальное богослуженіе? Воистину тогда Христосъ воскресаетъ въ душѣ вѣрующаго православнаго христіанина. Православный благолѣпно устроенный храмъ самъ по себѣ лучшая, постоянная, наглядная проповѣдь Православія. Не даромъ наши предки — первые русскіе христіанскіе князья, во главѣ съ княземъ Владиміромъ, такъ заботились о построеніи храмовъ. Вѣримъ и видимъ воочию, что и нынѣ не ослабѣла рука

русскаго пр. православнаго человѣка къ храмоздавію. И горе ли, радость ли переживаетъ наше отечество, а въ память воздвигается благолѣпный храмъ. Неудивительно посему видѣть, что и бѣдные иногда приходы имѣютъ благолѣпно устроенные храмы. Такова сила вѣры. Посему всегда у насъ туго шли подписи на статуи и памятники, а обильно лились пожертвованія на храмы. Православные русскіе люди, помогите Туреку, воздвигните ему храмъ во славу Божию. Пусть онъ вѣщаетъ о силѣ вѣры православнаго русскаго человѣка, пусть онъ явить и невѣрамъ всю мощь и силу родного Православія. Быть можетъ, волна народной вѣры многихъ и изъ нихъ увлечетъ и вынесетъ на берегъ спасенія. До глубины души всегда становится горько и обидно, когда вамъ въ Турекѣ прежде всего, какъ на достопримѣчательность, указываютъ на сторообрядческія моленныя. Глазъ православнаго русскаго человѣка съ ранняго дѣтства привыкъ въ большомъ поселеніи прежде всего искать православнаго храма, чтобы благоговѣнно оскѣнить себя крестнымъ знаменіемъ. И дѣйствительно, православный храмъ — искони краса и гордость нашихъ селъ и городовъ. Стыдно становится православному человѣку въ Турекѣ. Какъ будто вы не въ центрѣ православнаго отечества, а гдѣ-то на далекой окраинѣ. Чужимъ себя чувствуетъ въ Турекѣ православный человѣкъ и, точно въ чемъ виноватый, слышитъ поскорѣе покинуть его. А поставьте благолѣпный храмъ, засіяетъ его чудный крестъ, загудитъ его благовѣстникъ — колоколь, сразу картина измѣнится, православные почувствуютъ за собою верхъ. Помогите Господи! А наша обязанность — всѣми силами способствовать этому. Кто знаетъ и угадаетъ, что будетъ съ Турекомъ. Судьбы Божіи непознаваемы! Изъ ярыхъ раскольниковъ обыкновенно выходятъ ревнители Православія. Стоитъ только всѣмъ сердцемъ, всею душою войти въ положеніе нашихъ старообрядцевъ, стоитъ только полюбить ихъ, бабая жалость будетъ къ нимъ! А сколько среди нихъ истинно прекрасныхъ людей, гибнущихъ

отъ духовнаго глада. Снимите съ нихъ вѣковыя оковы слѣпной привязанности къ буквѣ, къ обряду, воскресите ихъ духъ, дайте ему правое, здоровое теченіе, сколько лишнихъ усердныхъ слугъ будетъ имѣть Церковь и русское государство. И дѣйствительно, кто дорожитъ русскою государственностію, цѣлостію нашего дорогаго отечества, тотъ всѣми мѣрами долженъ воздѣйствовать на наше старообрядчество и сектантство. Отщепенецъ, потерявшій Православіе, не можетъ быть истинно русскимъ человѣкомъ. Отнимите отъ русскаго человѣка Православіе, онъ можетъ быть всѣмъ, чѣмъ хотите, но только не русскимъ человѣкомъ и гражданиномъ. Съ утратою Православія, утрачивается и сознаніе русской народности. Это прекрасно подмѣтили и наши враги. Развѣ не ради ослабленія русской государственности въ южныхъ губерніяхъ пропагандируется протестанство — штунда? А нашъ штундистъ? Какъ угодно его считайте, а только онъ не русскій гражданинъ. Самая виѣшность его, привычки, взгляды — чужіе, не русскіе; — иностранное хвалить, а наше родное поносить. Это же подмѣтилъ и нашъ простой православный народъ. Въ смѣшанномъ селеніи, указывая на домъ старообрядца и сектанта, онъ говоритъ: «тутъ живеть не русскій». А въ двѣнадцатомъ году въ покинутой Москвѣ развѣ не старообрядцы встрѣчали съ почетомъ Наполеона? Но кто болѣе виновать — старообрядцы ли, мы ли, покинувъ ихъ?!

Пробави, Господи, милость Твою Туреку, а съ нимъ и окрестному многотысячному населенію. *Всякая лепта* на дѣло усиленія просвѣтительныхъ силъ въ Турекъ и построенія въ немъ благолѣпнаго каменнаго храма будетъ принята съ любовью и молитвою, всегда будетъ *возносима къ престолу* Божію; вѣруемъ, что не оскудѣла еще на святой Руси рука дающаго на доброе дѣло просвѣщенія заблудшихъ. Чаша воды, поданная жаждущему, не останется у Отца небеснаго безъ воздаянія, а тѣмъ болѣе если и единаго кто поможетъ обра-

тить отъ пути нечестія и заблужденія. Нѣтъ воли предъ Отцемъ небеснымъ, чтобы кто нибудь погибъ. Последняя молитва Божественнаго Первосвященника предъ Отцемъ небеснымъ была о томъ, чтобы всё «да будутъ едино, якоже и мы едино есмы» (Іоан. 17, 22). Помози намъ, Господи, всёмъ русскимъ людямъ слиться во единой православной вѣрѣ, дабы единымъ сердцемъ и едиными устами славить Единаго Святѣйшаго Бога и Отца всёхъ.

Миссіонеръ Уржумскаго уѣзда Священникъ
Феодоръ Тихвинскій.

О преподаваніи Закона Божія въ образцовой ц.-приходской школѣ при В. Д. Семинаріи.

2. Молитва Господня.

Прежде объясненія Молитвы Господней выясняется дѣтямъ, что для полученія спасенія, кромѣ правой вѣры, которой мы научаемся посредствомъ Символа вѣры, необходима твердая и искренняя надежда на Бога. При этомъ припоминаются библейскіе примѣры глубокой надежды на Бога: Авраамъ вѣрилъ Богу и уповалъ на Него. Не питая надежды имѣть дѣтей, онъ не усомнился въ обѣтованіи Божию о рожденіи сына. Іисусъ Навинъ выразилъ свою надежду на Бога тѣмъ, что дерзнулъ повелѣть солнцу, чтобы оно остановилось. Давидъ часто говорилъ: Господь просвѣщеніе мое и Спаситель мой, кого убоюся (Пс. 26, 1). Данилъ во рвѣ львиномъ и три отрока въ печи: надежда на Бога не преградила ихъ, они спаслись отъ смерти.

Надежду на Бога укрѣпляетъ молитва. Послѣ ознакомленія дѣтей съ предварительными понятіями о молитвѣ вообще, преподается важнѣйшая изъ всёхъ молитвъ, образецъ

молитвъ. Молитва Господня, изученіе которой начинается разсказомъ о происхожденіи ея. Молитва объясняется по отдѣльнымъ частямъ ея. Изученіе призванія предваряется бесѣдою съ учениками о томъ, что всякое добро, все, что мы имѣемъ, даетъ намъ Богъ, даетъ намъ несравненно болѣе, чѣмъ наши родители, потому и называется Отцемъ. Объ отеческихъ отношеніяхъ Господа къ людямъ даетъ намъ понятіе притча о блудномъ сынѣ и чудо исцѣленія бѣсноватой дочери ханаанейки. (Припоминаются разсказы). Иисусъ Христосъ называетъ Бога Отцемъ *нашимъ* для того, чтобы мы молились не за себя только, но и за всѣхъ людей, ибо у всѣхъ насъ одинъ Отецъ небесный, всѣ мы братья. Онъ находится вездѣ, но особенно на небѣ, потому и называется небеснымъ. Въ этой части молитвы мы обращаемся къ Богу такъ: „Отече нашъ, иже еси на небесѣхъ“. Эти слова молитвы называются призваніемъ или обращеніемъ къ Богу.

Добрыя дѣти своимъ добрымъ поведеніемъ дѣлаютъ честь своему отцу. Подобно этому и мы, какъ дѣти Божіи, можемъ прославлять небеснаго Отца нашего своими добрыми дѣлами. Но мы люди грѣшныя и пужаемся въ помощи Божіей на всякое доброе дѣло, поэтому мы и должны просить Бога, чтобы Онъ помогъ намъ исполнять волю Его, жить благочестно, прославлять Его. Посему прежде всего въ молитвѣ Господней мы и просимъ Его: «да святится имя Твое», т. е. пусть почитается нами, прославляется имя Его. Имя Божіе свяtilось, прославлялось Пр. Богородицею, св. пророками, Апостолами и св. угодниками Божіими. Они своею жизнію, своими трудами святости имя Божіе и своимъ примѣромъ прославляли имя Божіе во спасеніе ближнихъ.

Для нашего спасенія необходимо, чтобы надъ нами царствовалъ Богъ, Богъ управлялъ бы нашими дѣлами, мыслями и желаніями, а не наша грѣшная воля, поэтому мы и просимъ Отца небеснаго „Да приидеть царствіе Твое“.

(2- прош.).

Св. Ангелы безгрѣшны, всегда исполняютъ волю Божию, чужды своеволия и гордости; поэтому мы и должны просить Бога, чтобы Онъ помогъ намъ исполнять волю Его на землѣ такъ же, какъ она исполняется св. Ангелами: „Да будетъ воля Твоя... (3 прош.). Достойные подражанія примѣры послушанія явила намъ Пр. Дѣва Марія, выразивъ оное словами: «Се раба Господня»... А отъ своеволия и гордости погибъ первѣйшій изъ ангеловъ.

Для нашего тѣла необходима пища, одежда, жилище и проч., для души—слово, ученіе Божіе и причастіе св. Таинъ, поэтому мы и просимъ: „Хлѣбъ нашъ насущный (потребный на существованіе) даждь намъ днесь“. Богъ велитъ просить необходимое „днесь“, на сегодня, чтобы мы не заботились объ излишествѣ, да намъ и неизвѣстно, будемъ ли мы жить завтра. О необходимости заботы только о насущныхъ потребностяхъ говорятъ: ученіе Иисуса Христа о промыслѣ Божіемъ, притча о богатомъ, у котораго былъ хорошій урожай, а чудо насыщенія 5 тысячъ человекъ пятью хлѣбами.

Мы должны просить у Бога прощенія своихъ грѣховъ, а для этого намъ необходимо жить въ мирѣ со всѣми, прощать своимъ обидчикамъ. Иисусъ Христосъ сказалъ, что «если мы будемъ прощать грѣхи ближнимъ нашимъ, то проститъ грѣхи и намъ Отецъ нашъ небесный» (Мѣ. 6, 14). Посему и молимся такъ: „И остави намъ долги наша“ (5 прош.). Примѣръ прощенія обидъ мы видимъ въ Иосифѣ, который за зло, сдѣланное ему братьями, отплатилъ добромъ и помогалъ имъ до конца жизни.

Намъ грѣшнымъ трудно удержаться отъ грѣховъ, поэтому мы и просимъ Бога, чтобы онъ не допустилъ насъ до грѣховъ, избавилъ насъ отъ такихъ искушеній, которыя превышаютъ силы наши: „И не введи насъ во искушеніе“ (6 прош.). Богъ искушаетъ, испытываетъ людей, чтобы

укрѣпить ихъ въ добрѣ. Искушая Авраама, Онъ велѣлъ ему принести въ жертву единственнаго сына Исаака. Авраамъ явилъ твердую вѣру и безпрекословное послушаніе волѣ Божіей и Богъ наградилъ его, подтвердивъ обѣтованіе о рожденіи Спасителя изъ его потомства. И теперь Богъ посылаетъ иногда на насъ испытанія (бѣдствія, болѣзни и др.) или для того, чтобы укрѣпить насъ въ добрѣ, или для того, чтобы яснѣе обнаружить, любимъ ли мы Его всѣмъ сердцемъ своимъ и всею душою. На зло же искушаетъ только діаволь. Онъ искусилъ прародителей нашихъ на грѣхъ. Онъ же искусилъ Иуду предать Господа. Часто людей искушаютъ дурные люди, дѣтей—дурныя дѣти, съ которыми поэтому не нужно вести дружбу.

На дурныя дѣла, на грѣхъ насъ соблазняетъ діаволь, поэтому мы и просимъ Бога, чтобы Онъ избавилъ насъ отъ всего грѣшнаго, отъ діавола, отъ всякихъ бѣдствій: „Но избави насъ отъ лукаваго“ (7 прош.). Мы избавляемся отъ діавола а) призываніемъ имени Божія: Именемъ Моимъ бѣсы ижедутъ (Мѣ. 16, 17); б) крестнымъ знаменіемъ (для назиданія приводится изъ житія пр. Симеона Столпника извѣстный случай отгнанія діавола крестнымъ знаменіемъ); в) постомъ и молитвою (Мѣ. 9, 29). Отъ бѣдствій мы избавляемся, если перестаемъ грѣшить. І. Христосъ, встрѣтивъ исцѣленнаго Имъ разслабленнаго въ храмѣ, сказалъ: „не грѣши“ (Іоан. 5, 14).

За всѣ благодѣянія, за помощь Божию мы должны прославлять Бога, Которому принадлежитъ царская власть, могущество и слава, такими словами: «Яко твое есть царство».. Эта послѣдняя часть молитвы называется славословіемъ. Въ немъ мы выражаемъ и свою надежду, что Господь дастъ намъ просимое. Укрощеніе бури, воскрешеніе Лазаря, входъ Господень въ Іерусалимъ говорятъ о царствѣ, силѣ и славѣ Божіей, о чемъ говоритъ и славословіе Молитвы Господней.

3. Заповѣди.

Предъ объясненіемъ заповѣдей Закона Божія законоучитель сообщаетъ дѣтямъ, что кромѣ вѣры въ Бога и надежды на Него, необходимо еще любить Его и угодить Ему добрыми дѣлами, а какія дѣла угодны Богу и какія Ему противны, ясно указано въ десяти заповѣдяхъ.

При объясненіи заповѣдей примѣняются тѣ же приемы, какіе и при объясненіи догматическихъ истинъ и молитвъ. Заповѣдь прочитывается сначала законоучитель ясно, раздѣльно, а потомъ заставляеть учениковъ читать ее по книгѣ, наблюдая за остановками и правильнымъ произношеніемъ словъ и останавливаясь на непонятныхъ для учениковъ словахъ, которыя и переводятся на русскій языкъ сначала пословно, а потомъ и связно. При объясненіи указываются добродѣтели, предписываемыя тою или другою заповѣдью, грѣхи противъ этой заповѣди и отвѣтственность за нихъ предъ Богомъ и людьми, а также и средства къ предупрежденію и искорененію ихъ. Если та или другая заповѣдь имѣетъ внутреннюю связь съ священно-историческими событіями, то ученики по вопросамъ законоучителя припоминають рассказы объ этихъ событіяхъ. Воспроизведеніе священно-историческихъ рассказовъ подготавливаетъ дѣтей къ пониманію и усвоенію заповѣди.

Предъ изученіемъ первой и второй заповѣдей ученики по вопросамъ законоучителя припоминають о происхожденіи заповѣдей, рассказы о Синайскомъ законодательствѣ и о появленіи идолопоклонства, о томъ, что истиннаго Бога почитали тогда только одни евреи, а всѣ другіе народы кланялись различнымъ тварямъ: на небѣ — солнцу, лунѣ и звѣздамъ, на землѣ — животнымъ, въ водахъ — рыбамъ, гадамъ, или идоламъ, т. е. изображеніямъ изъ дерева, камня или металла и назывались идолопоклонниками. Идолопоклонство Богъ запрещаетъ слѣдующими словами 2 заповѣди: „Не сотвори себѣ кумира“... Послѣ перевода этой заповѣди на

русскій языкъ, дѣтямъ выясняется, что Божь требуетъ этою заповѣдію, указываются священно-историческіе примѣры твердой вѣры въ истиннаго Бога (Авраамъ, три отрока, отказавшіеся поклониться идолу и др.), — грѣхи, противные этой заповѣди и слѣдствія этихъ грѣховъ: гордость (наказаніе надшаго ангела), чревоугодіе (Иродъ, богатый въ притчѣ о богатомъ и Лазарѣ) и др.

Въ 3 заповѣди, указывая на обязанности къ Богу, требуемая этою заповѣдію, законоучитель сообщаетъ объ обѣтахъ, сущности ихъ, значеніи и необходимости исполненія ихъ. Примѣръ: обѣтъ Іоакима и Анны, посвятившихъ свое дитя Богу. При указаніи грѣховъ противъ этой заповѣди припоминаются изъ священно-историческихъ разсказовъ случаи преступленія этой заповѣди и наказаніе Божіе за эти грѣхи (ропотъ евреевъ въ пустышѣ и наказаніе ихъ сорокалѣтнимъ странствованіемъ; богохульство Фараона, когда онъ произнесъ предъ Моисеемъ дерзкія слова противъ Бога и др.). Объясненіе этой заповѣди заканчивается чтеніемъ по Евангелію ученія Господа Іисуса Христа объ исполненіи этой заповѣди (Мѡ. 5, 33—37).

При изученіи 4 заповѣди вниманіе дѣтей обращается на высочайшій образецъ соблюденія этой заповѣди Самимъ Господомъ Іисусомъ Христомъ. Научилъ насъ посѣщать храмъ Божій и освятить общественную молитву Самъ Господь Своимъ примѣромъ. Съ дѣтства Своего Онъ ходилъ въ храмъ іерусалимскій на праздники молиться Отцу Своему небесному. Онъ такъ любилъ посѣщать храмъ Божій, что Его не удерживала и отдаленность храма отъ Назарета, гдѣ онъ воспитывался, а отъ Назарета до Іерусалима нужно было пройти болѣе 120 верстъ. При изученіи этой заповѣди преподаю о важнѣйшихъ праздникахъ и постахъ Правосл. Церкви.

При объясненіи 5 заповѣди припоминаются священно-историческіе разсказы о непочтительности Хама къ своему

отцу и о благословеніи Ноемъ своихъ сыновей, о безусловномъ послушаніи Исаака своему отцу, о наказаніи вепльскихъ мальчиковъ и указывается высочайшій образецъ почитанія Самимъ Господомъ Пречистой Матери Своей и мнимого отца Иосифа и т. д.

При объясненіи 6 заповѣди, послѣ указанія грѣховъ противъ этой заповѣди (убійства, гнѣва, ссоры, брани, вражды и др.) прочитывается по Евангелію отъ Матѳея, изъ нагорной проповѣди Господа, объясненіе сей заповѣди въ совершеннѣйшемъ смыслѣ, въ ст. 22—24 гл. 5.

При объясненіи 7 заповѣди указывается на незаконную жизнь Ирода изъ разказа объ уеѣкновеніи главы св. Іоанна Предтечи. Особенное вниманіе обращается на грѣхъ сквернословія, такъ распространенный среди крестьянъ.

При объясненіи 8 заповѣди указывается на корыстолюбивый поступокъ Гезія и наказаніе за него.

При объясненіи 9 заповѣди—на ложныя показанія лже-свидѣтелей въ Синедрионѣ противъ Іисуса Христа. Прочитываются по Евангелію отъ Матѳея изъ 7 гл. 1 и 5 стихи, объясняющіе эту заповѣдь въ совершеннѣйшемъ смыслѣ.

При объясненіи 10 заповѣди указывается на зависть Кайна, доведшую его до братоубійства;—на зависть фарисеевъ, возненавидѣвшихъ Іисуса Христа и предавшихъ Его на смерть.

Послѣ объясненія заповѣдей сообщается ученикамъ, почему онѣ были написаны на двухъ скрижаляхъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Свящ. В. Бехтеревъ.

МОЯ ЖИЗНЬ ВЪ РАСКОЛѢ

(бывшаго лже-попа Самуила Андреева Наймушца)

(Продолженіе¹).

III.

Іосифъ, епископъ, въ сентябрѣ 1886 года писалъ попу Александру Мясникову, — иѣтъ ли кандидата во епископа? Ему указали на Димитрія Шашова, вдовца 45 л., грамотѣя, изъ Мухинской волости, смежной съ нашей Леденцовской. Въ октябрѣ мѣсяцѣ изъ Москвы прикатилъ и парочный увѣщавать Шашова, протопопъ Муравьевскій, Ѳома Корякинъ. Шашовъ не согласился. На обратномъ пути Ѳома Корякинъ въ дер. Антоновской собралъ соборъ и разъяснилъ намъ, что на Москвѣ теперь все разобрали, на сторонѣ Іосифа правда., а Іовъ не правъ. Конечно онъ уговаривалъ больше меня, чтобъ я молился за Іосифа и пообѣщаль мнѣ почтой выслать алтарь. Мы повѣрили ему и постановили акты бывшаго Антоновскаго собора 13 ноября 85 г. уничтожить и молиться за Іосифа. Обѣщаніе свое Ѳома сдержалъ и чрезъ мѣсяць выслалъ мнѣ алтарь.

У Іосифа

Рѣшилъ въ 1887 году опять ѣхать въ Москву. Сначала заѣхалъ къ Іосифу; просилъ у него прощенія, что я за него долго не молился. Простилъ и благословилъ. На самую Троицу я у него служилъ вечерню и подрядъ утреню. Іосифъ лежалъ въ смежной комнатѣ, безъ ногъ.

Наша Вятская монашка изъ дер. Слѣповишныи, Евсто-лія, говорила мнѣ, что у нихъ всенощной никогда не бываетъ, что

¹) См. № 12 Вятск. Ев. Вѣд. за 1897 г.

мать игуменія не позволяеть. Утромъ Авфиса читала часы — и только. Я спросилъ у Авфисы о посланныхъ мною письмахъ изъ Сибири. Она сказала, что владыка читаль ихъ и приговоръ читаль.

Я обратился къ Юсифу; онъ сказалъ, что не читаль, не знаетъ. Обидно мнѣ показалось. Показаль Юсифу письмо Соколова, его Московскаго наперсника; въ немъ Соколовъ пишетъ: „Юсифская лестъ горыше первой Юзлевой!“ Свпшья, скажи ему, онъ еще вкусъ не понялъ; изъ Москвы они просили поставить епископа на Тверь и Казань, такъ какъ Оумъ (Корякину) архіерея на Москву не падо, а лучше десять пьяницъ дьячковъ. А вотъ какъ нибудь да испечемъ инока Измарагду во епископа, на свое мѣсто поставлю. Вѣдь ставилъ же я большой Симеона (въ Корневской монастырь); Симеону *чудо было огненное* при поставленіи, а надъ Ювомъ паденіе образовалось въ паникадиль! Вотъ оно что братецъ! А, баково?

— Не знаю, говорю!

— А не знаешь, такъ и молчи; а ты, Авфисочка, расскажи ему!

Авфиса начала рассказывать. — При поставленіи Симеона было чудо: аналой въ алтарѣ загорѣлся *безъ огня*; при этомъ Костинъ былъ и говорить: «радуйтесь, это огонь къ добру!» А вонъ Юва посѣщали, такъ (ха, ха, ха, ха!) только подвели его къ царскимъ дверямъ, а паникадило-то и хронъ на полъ!... Это большая примѣта къ паденію: Ювъ палъ, какъ Вавилонъ. Долго не наслужилъ!

— Вотъ, вѣрно! умница, вѣдь, ты у меня!...

— Нынѣ попы, продолжалъ онъ, какъ беззапасная скотина, нио чемъ ставить епископовъ!

— Такъ и я значить беззапасная скотина?

— Вы всё одинаковые мошенники, — разошелся онъ на меня, лежа въ постели. Вотъ въ тотъ разъ ѣхали изъ

Сибири, впередъ, ко мнѣ не заѣхали, а обратно! Я васъ всехъ за то могу проклясть, даромъ что въ постели лежу. Да еще вы у окружниковъ были! Канальи!

— Да насъ нужда заставила, — оправдывался я, — побуждаю васъ большая путаница!

— Что-о!? Путаница? Я тѣ дамъ путаница, я тебѣ такую путаницу покажу... Смѣлъ ты этакъ владыкъ слазать, мошенникъ! А у окружниковъ развѣ меньше путаницы-то: они, вѣдь, самые сущіе еретики!.. Хочешь ли, я тебя, мошенника этакаго, за прещу? да того и стоишь ты! А? Хочешь?

— Помилуйте, — говорю, Ваше Преосвященство, страшусь о семь и помыслить, не токмо хотѣть!.. (Я про себя думаю: запрещай, больно-то я боюсь: ты запретишь, а другой, третій и т. д. — разрѣшать¹).

Вопросъ о чинопріемникѣ.

— Да вотъ, говорю Юсифу, всетаки разрѣшите вы мои недоумѣнія. Въ чинопріемникѣ отъ окружниковъ, состав-

¹) Теперь мнѣ по этому поводу пришелъ на память слѣдующій случай: разъ поручено было мнѣ передать указъ о запрещеніи попу Т. Т. Гребенкину. Ему въ Москвѣ подарили старыя иконы, а онъ ихъ въ Москвѣ же и пропилъ. Приѣзжаю къ нему въ д. Костоломы, дома не засталъ, поѣхалъ его разыскивать; было велѣно указъ вручить ему въ руки, и чтобъ въ слышаніи непрѣмѣнно росписался своеручно. Въ дер. Мамоновѣ перемѣнилъ лошадей, поѣхалъ съ сыномъ Павла Акимовича Алексѣемъ — и думаю про себя дорогой: вотъ ужъ я его *огорошу*, чай не думаетъ, не гадаетъ этакой штуки; такъ тебѣ и надо, мошеннику (у насъ съ нимъ были старые счеты между собой...). Версты три только отѣхали, за д. Сушникомъ на полѣ онъ попалъ намъ.. Поздоровались, я и говорю ему, а самъ улыбаюсь злорадно и достаю изъ кармана указъ, что вотъ, молъ, вамъ, о Тимофей, я привезъ указъ... — „Что-о?“ — Я строго говорю: указъ Его Преосвященства, Епископа...

— А дай — ка мнѣ его, я на него *наплюю!*

Стегнувъ по лошаdkѣ и былъ таковъ, я и остался съ указомъ въ рукахъ..! Оказалось послѣ, что онъ уже узналъ: какого содержанія я привезу ему указъ.

ленномъ митр Кирилломъ, есть выраженія объ имени *Иисусѣ* непонятныя и рѣзкія: Иисусъ называется такъ прямо антихристомъ, или „проклиная имя Иисусъ“. Какъ же можно проклиная имя сіе, вѣдь оно всетаки Божіе, хотя и нововводное. Мы и придумали тамъ въ Сибири съ Головановымъ составить свой синопріемникъ: «проклиная признающихъ; нововводное имя Иисусъ. За истинное и святое». Тутъ у насъ имя-то Иисусъ между точкой съ запятой и точкой стоитъ. Мы проклинаяемъ-то не имя какъ-бы, а признающихъ только. — Какъ по вашему, Владыка, ладно-ли этакъ будетъ?

Иосифъ сказалъ:— «Это все равно, васъ и за это окружающіе посадятъ въ острогъ. Нынче нѣжно читать ереси въ одно прощеніе: проклиная безъ поименованія статей, а все вообще, что въ окружномъ не ладно».

— А если такъ, — говорю я, — то въ Сибири бы не пмѣли усмѣха, еслибъ не постаетейно стали проклиная!

— А ну васъ! Какъ знаеги! Надоблъ ты мнѣ...!

— Вивовать, — говорю, — Ваше Преосв...! Не буду больше беспокоить васъ, только разрѣшите еще одно недоумѣніе...!

— Да отвяжись ты отъ меня! Экъ, его! Присталъ съ недоумѣніями! Ну, какое еще?— Я говорю: въ актѣ собора 12-го окт. 1884 г. на Кирилла Балтовскаго и его единомышленниковъ изречено: проклинаяемъ... и кого они окрестятъ, будутъ некрещены, кого рукоположатъ, будутъ не рукоположены....

— Такъ что? такъ и слѣдуетъ....!

— А если, говорю, кто отъ нихъ къ намъ перейдетъ, то какъ его привимать: перекрещивать его или нѣтъ?

— Они отъ меня извержены; святой Троицей пужно, и не грѣхъ ихъ перекрестить!

Я пришелъ въ недоумѣніе и ужасъ. Да какъ же, Владыка, что вы это сказали? *Злыише* еретики, и тѣ прини-

маются безъ перекрещиванія, а вы говорите о единомысленныхъ. У окружниковъ вы ересей не находите, велите принимать ихъ въ одно прощеніе, безъ проклятія ересей постатейно, а своихъ единомышленныхъ велите перекрещивать.

— Такъ что? Такъ ихъ надо, того они стоятъ!

— За перекрещиваніе, говорю, не будете—ли вы христораспинатель, по Больш. Катих., л. 367-й? Ничего мнѣ владыка не отвѣтилъ; я простился и ушелъ; жутко мнѣ показалось.

В ъ М о с к в ѣ .

Въ Москвѣ остановился на квартирѣ у протопопа Ѳомы Корякина; принялъ меня ласково, слушалъ мои сомнѣнія и недоумѣнія, но все-таки оправдалъ Іосифа.

Пошелъ къ Яковлеву Ник. Григор., почителю Муравьевской моленной. Онъ спрашиваетъ меня: «Ну, что, какъ у васъ на Вяткѣ нынче Ѳому-то съдаго приняли? Чай, подивились, поди, что на Москвѣ есть такіе столпы...?»

— Да, говорю, подивились и похвалили, не столько его самого, а пуще тулупъ то его... енотовый! Онъ опять говорить:

— Ну, и шельма-же этотъ Ѳома! Сколько разъ онъ перевертывался! То за Іова, то за Іосифа. Благодаря Муравьихѣ остался на сторонѣ Іосифа, а то бы *изнанъ бысть*... Ну, скажи ты мнѣ, отецъ, за что это Кирилла—то (Балтовскаго) проклиjali? Ну скажи на милость, какія ереси за нимъ напіли?

Я говорю:—Я не былъ на томъ соборѣ, а вы были, кажется, подписались подъ актомъ...!

— То-то и есть, что подписался; спохватился послѣ. Наше ли дѣло, намъ ли, простолюдинамъ, архіереевъ извергать!? Да ужъ поздно. Тотъ же Ѳомка, шельма, меня втянулъ. Я и не рассмотрѣлъ. Охъ, хо, хо! грѣхи тяжкіе. Отъ Яковлева ушелъ къ Соколову. Онъ мнѣ обрадовался, кажется

мнѣ всѣ свои документаціи, разныя письма. На Іосифа началъ *со дня все выворачивать*: какъ онъ прелюбодѣйно Москвою править, какъ неприлично живетъ съ молоденькими монаш-ками, которыя за нимъ ухаживаютъ; видно, дескать, знаютъ изъ-за чего: у него еще лежитъ въ банкѣ 20 тысячъ, вотъ и облизываются около него! Одна уже ушла отъ него съ приданымъ, архіерейскимъ сыномъ!.. Матушка Голендуха стоила ему 5 тысячъ, и Анфиса — тоже шельма не послѣдняя, съумѣетъ опщипать! А ваша-то Вятская Евстолія!... О, охъ! удалая дѣвка!...

— Да будетъ тебѣ! — говорю я. — А какъ же ты раньше-то писалъ мнѣ, что «Іосифъ едино есть свѣтило на всю все-ленную, столпъ и утвержденіе истины..? Даже не могли ему равняться прежде бывшіе патріархи, ибо при нихъ по мѣстамъ все-таки были митрополиты и епископы, а онъ единъ»...? Ну какъ это?

— Да въ свое время онъ еще дороже столпъ, а теперь вѣтъ!!

Я опять спросилъ: — «Какъ же вы принимали попа Іоакима отъ ереси Іовлевской? Если Іовъ еретикъ, Іосифа вы порочите, то какая же ваша вѣра, что ни котораго епископа не признаете?»

— Наша вѣра должна именоваться вѣрою всѣхъ древне-православныхъ христіанъ, такъ какъ нынѣ всѣ совратились!

— Умно сказано, думаю. И опять спрашиваю его: Какую же ересь читали вы ему, когда попа принимали? Вы — простолюдины. Какимъ чиномъ вы его принимали?

— Да онъ у насъ самъ читалъ ересь, третій чинъ. Мы только велѣли ему пуще клясть Іова — отступника, а тамъ чего хочетъ, то и читай. Мы и сами не знаемъ, чего, какую ересь проклинать надо. Вотъ для этого бы и надо намъ составить большой соборъ, да ужъ самый большущій, чтобъ на вселенскій походилъ...! Да и пробрать бы насъ

всѣхъ древлеправославныхъ хорошенько, а то у насъ теперь и толку нѣтъ никакого!

— Ну, неужели?—говорю. — Да гдѣ же древлее то благочестіе?

— А кто его знаетъ; только на Москвѣ—то нѣтъ его и не ищи. Вонъ нынче Ома съ о. Самуиломъ (съ Таганки попъ) отиѣвали брадобривца Храпунова? Каково? А? Гдѣ тутъ древлее-то благочестіе?

Наслушался я тутъ отъ него всякихъ дрызгъ и ушелъ отъ него. Вечеромъ Ому разспрашиваю обо всемъ. Между прочимъ спрашиваю:—Почему Вы, о. протопопъ, отиѣвали брадобривца Храпунова, —отиѣваете богатыхъ и бритыхъ?...

— Я не хотѣлъ-было, да Храпунова отецъ сталъ просить меня шибко: дескать, поблагодарю. Ну, а мы чѣмъ живемъ, грѣшныя!...

— Это не оправданіе, —говорю, —развѣ не знаете, что на Стоглавомъ соборѣ...?

— Да какъ оно не знать. Знаю, что за таковыхъ въ церковь ни свѣча, ни ладонъ, ни просфора не приемлется.... Да что подѣлаешь! Мы начали при погребеніи его поминать, не упоминая имени, всѣхъ де православныхъ, прежде почившихъ, христіанъ; да насъ остановили, дескать, надо имя поминать, ну я о. Самуила и заставилъ поминать уже *на имя*. Что подѣлаешь, житье не безъ грѣха!... Грѣшны, да Божьи. И окружники такъ же за деньги дѣлають.

Свиданіе съ Іовомъ.

Іовъ принялъ меня ласково. Я спрашиваю:

— Что у Васъ дѣла не ладятся съ Іосифомъ?

— Овъ больно гордъ, вотъ что! Не признаетъ нашъ освященный соборъ 22-го Мая.

Я говорю: — «Слышалъ я, что этотъ соборъ основанъ безъ каноническихъ правилъ!

— А вы развѣ не слышали, что Иосифа-то мы извергли?

— Слышалъ что-то, да не знаю за что. А какъ же вы мнѣ писали въ Сибирь отъ 7-го Марта 85 года о Кириллѣ Балтовскомъ, что вы его и Пафнутія извергли?

— Это потому я такъ писалъ, что у меня писмоводитель былъ мошенникъ, лукавый человекъ: я бы самъ такъ не написалъ!

— А почему же, — говорю — на указѣ есть ваша подпись и печать большого формата (въ чайную чашку)?

— Да ужъ и самъ не знаю, — какъ это случилось!

Я говорю ему опять: — Если Иосифъ запутался и если вы укоряете его еще въ томъ, что онъ живетъ съ молоденькими монашками, что неприлично архіерейскому сану, то почему вы отъ него рукополагались?

— Такъ что изъ этого! Надо было; а вотъ теперь и не заглянеть больше въ Москву, такъ какъ я здѣсь митропольскій епископъ. Да еще вотъ за нимъ есть великая вина: когда была послана къ нему изъ Москвы депутація съ актами нашего освященнаго собора 22 мая, Иосифъ такъ осмѣлился депутатамъ сказать: «ваши акты только з...у и... .., больше нигуда не годятся они!»! А, каково? Какъ онъ смѣлъ такъ выразиться, какъ у него языкъ-то поворотился, у проклятаго? Вѣдь тутъ написано было: „Во имя Отца, и Сына, и Св. Духа“!

Я спрашивалъ еще Юва о чинопріемникѣ отъ окружниковъ. Ювъ говорилъ мнѣ, что теперь они сочиняютъ новый чинопріемникъ, въ немъ видны будутъ всѣ ереси окружниковъ. Ну, думаю себѣ, разъяснилъ, умно! Ювлевцы еще сочиняютъ чинопріемникъ, а если кто вздумаетъ перейти къ нимъ сейчасъ, то какъ они будутъ принимать его? Иосифовцы говорятъ, что не надо никакого чинопріемника, а только проклинать надо „все“, что не ладно въ Окружн. посл. Кто тутъ разберетъ? Не знаешь кому вѣрить.

Спрашивалъ я еще о чинпріемникѣ Оому протоцпа. Онь тоже, какъ и Іосифъ, говорилъ, что нынѣ надо проклипать только то, что неладно въ Окружномъ посланіи. А впрочемъ мы за этимъ и не гонимся; бываетъ, вѣнчаемъ молодыхъ, окружниковъ и неокружниковъ, такъ и ничего не читаемъ, никакого проклятiя, а прямо вѣнчаемъ.

— Да что не ладно-то въ Окружномъ, скажи ты мнѣ, отецъ? — не отставалъ я.

— Да ужъ что нибудь да есть *неладно!*

— Ну, думаю про себя, тутъ голова кругомъ пойдетъ. Эго похоже на то, какъ если бы я сталъ обвинять кого-нибудь въ воровствѣ, а не указалъ бы ни одного факта, а только сталъ бы голословно утверждать: *да что-нибудь—да укралъ, быть можетъ и укралъ что-нибудь.*

Нынѣ, да и ранѣе укоряли меня и укоряють Вятскіе старообрядцы: почему ты много вѣрь перемѣнилъ, перемѣнялся изъ одной въ другую? Да, вѣтъ, судите сами, миленькіе: могъ ли я оставаться въ противоокружникахъ, видя у нихъ такую путаницу, непорядки. Не виновать я въ томъ, что много вѣрь перемѣнилъ: родился въ бѣглопоповствѣ, потомъ былъ „австрійцемъ“. тутъ путался съ Аркадіемъ Бѣловодскимъ, потомъ перешелъ къ противоокружникамъ, тутъ къ окружникамъ, а наконецъ нынѣ къ истинному, древнему православію. Вѣдь и ранѣе-то переходя изъ секты въ секту, изъ болота въ яму, я все думалъ, что иду къ православію! Вы говорите мнѣ нынѣ: гдѣ у тебя глаза-то были раньше? Вѣрно, миленькіе, ужъ именно глазъ не было! Невѣжество и слѣпота обуяли; искалъ я православіе, да все ходилъ близъ, да около, а древнее-то, апостольское-то православіе только теперь обрѣлъ.

Да въ такомъ разѣ, коли на то пошло, ужъ позвольте

и мнѣ васъ спросить: у васъ-то гдѣ глаза были раньше? Вы то сами сколько вѣръ перемѣнили? Тоже сначала были до 58 года бѣглопоповцы, потомъ «австрійцы», потомъ бѣловодцы, тутъ противокружники, затѣмъ обружники, потомъ опять нѣкоторые воротились къ противокружникамъ. Вы и сами, миленькіе, всѣ эти вѣры вмѣстѣ со мной прошли. Я васъ не превысилъ только на одну вѣру, именно перешелъ въ православіе, и въ немъ останусь до конца дней моихъ.

А вы, быть можетъ, не одну вѣру перемѣните, смотря по тому, куда вѣтеръ дуетъ на Москвѣ. А говорю это потому, что лучшіе люди изъ васъ въ настоящее время заняты вопросомъ о примиреніи противокружниковъ съ окружниками, и вдругъ появится какое-нибудь „*Примирительное посланіе*“. Но вѣдь всѣ съ нимъ не согласятся, появится на него опроверженіе, что нибудь въ родѣ „*Размирительнаго Посланія*“ и т. д. Не я виноватъ, и не вы, а наши епископы, вожди слѣпінъ оцѣждающіе комаровъ!.. Вы меня теперь укоряете, что я „*васъ путалъ*“! Все равно, милые, послѣ меня васъ кто нибудь будетъ же путать, не я-такъ другой, безъ того вамъ нельзя; на то и расколъ, чтобъ путаться, а отчего?— Спросите вы. А отъ того, милые, что въ вашей церкви главы-то нѣтъ: семь большихъ и семь маленькихъ, кто палку взялъ, тотъ у васъ и капраль, (подъ палкой разумѣй деньги). Переходите въ православіе и не будете путаться. Посмотрите-ка, миленькіе, на православіе-то: качнулось-ли оно хоть разъ, куда-нибудь, можете-ли вы указать хоть одинъ случай за все время, больше 200 лѣтъ, чтобъ православіе поколебалось въ вѣрѣ? Хоть одного изъ многихъ епископовъ укажите, который бы поколебался въ вѣрѣ! А у васъ всѣхъ-то епископовъ съ десятокъ, да и тѣ другъ друга перекляли, постоянно ссорятся между собой; а если и на соборъ соберутся двое, то дерутся, да плюются только, а не разсуждаютъ. Отчего? спросите вы. Невѣжество и лжѣ тому причина.

НЕКРОЛОГЪ

о. Михаила Шабалина.

27 іюня текущаго года въ селѣ Хорошахъ, Нолнскаго уѣзда, скончался заштатный Священникъ сего села о. Михаилъ Іоанновичъ Шабалинъ, скромный труженикъ на нивѣ Церкви Христовой, незабвенный для своего прихода по устроению каменнаго храма.

О. Михаилъ родился въ с. Сунѣ, Нолнскаго уѣзда, 4 іюля 1831 года. По окончаніи курса въ мѣстной Семинаріи въ 1852 году, онъ 4 года состоялъ учителемъ сельскаго училища; а потомъ принялъ священный санъ и священствовалъ: 5 лѣтъ въ с. Зюзино-Аѳанасьевскомъ, 13 лѣтъ въ с. Николаевскомъ, Слободскаго уѣзда, а съ марта 1875 г. по 18 августа 1895 года въ с. Хорошахъ. Отличительными чертами покойнаго были: скромность и чисто христіанская любовь, которая, по слову Апостола, не завидитъ, не превозносится, не гордится, не ищетъ своя си, не раздражается, не мыслитъ зла, вся уповаеть, вся терпѣть.

Служеніе о. Михаила въ теченіи 20 лѣтъ въ селѣ Хорошахъ было, можно сказать, постояннымъ подвигомъ.

Поступивъ въ с. Хороши въ цвѣтъ лѣтъ, полный силъ и здоровья, о. Михаилъ весь отдался одной мысли — устроить каменный храмъ (село Хороши открыто въ 1872 году). Пришлось покойному прежде всего заготовить матеріалы, а средствъ не было никакихъ; надо было расположить прихожанъ къ производству сбора деньгами и хлѣбомъ. О. Михаилъ словомъ убѣжденія расположилъ къ пожертвованіямъ: прихожане скоро поняли, что батюшка ихъ съ любовію взялся за дѣло и отвѣтили ему расположеніемъ и довѣріемъ. Сами далеко не богатые, они понесли свои приношенія на святое дѣло, а о. Михаилъ исходатайствовалъ у Епарх. Начальства сборную книжку. Дѣло пошло не быстро, но вѣрно:

постепенно заготовлялся кирпичъ, подвозился бутовый камень, шли хлопоты о планѣ и средства прибавлялись, — все дѣлалось тихо, безъ шума.

Заложили храмъ, повеселѣли прихожане, но не то стало съ о. Михаиломъ: волосы его посѣдѣли, спина сгорбилась, на лбу появились глубокія складки. Видятъ это домашніе, видятъ и то, что силъ у него поубавилось; совѣтуютъ ему перепроситься въ другое, въ двухъ или трехпричтное село, чтобы имѣть по временамъ отдыхъ, гдѣ бы и матеріальное обезпеченіе было получше. Ничего не отвѣтитъ, отмолчится покойный и уйдетъ къ себѣ въ кабинетъ, возьметъ любимый свой журналъ „Христіанское чтеніе“, займется чтеніемъ, а черезъ часъ уже бродитъ около стройки.

Строеніе храма медленно подвигается впередъ, но быстро тратятся силы строителя, къ окончанію постройки онъ уже дряхлый старецъ, къ освященію же почти безпомощный, а чрезъ шесть мѣсяцевъ по освященіи храма о. Михаилъ увольняется за штатъ на покой.

Но что это за покой?

Имѣя большую семью, 3 сыновей и 6 дочерей, о. Михаилъ во всю жизнь терпѣлъ постоянную матеріальную нужду, давая дѣтямъ образованіе; а въ теченіи 7 лѣтъ, съ 1882 по 1889, онъ выдалъ въ замужество трехъ дочерей.

Уходя за штатъ, о. Михаилъ имѣлъ на рукахъ, кромѣ жены, трехъ дочерей, изъ коихъ одна слѣпая, другая больная лежала въ постели, а третья обучалась въ гимназій. Не весело было на душѣ о. Михаила, когда пришлось подписывать прошеніе объ увольненіи за штатъ, не было у него ни сбереженій, ни даже своего угла. Бывшій Преосвященный Сергій, къ которому обратилась съ просьбою о милости жена почившаго, назначилъ на мѣсто о. Михаила его сына — діакона. Эта милость Архипастыря облегчила участь старца: явилась возможность имѣть бесплатное помѣщеніе, а

потомъ устроить маленькую хатку себѣ и коротать съ семьей остатокъ дней, хатка эта внутри напоминала больницу. Изъ своего уголка покойный почти никуда не выходилъ по слабости силъ, а только въ окно посматривалъ на храмъ имъ устроенный и утѣшался тѣмъ, что труды его не пропали, что силы и здоровье потрачены не напрасно, что вѣчно будетъ возноситься въ томъ храмѣ молитва о создателяхъ его.

Любилъ покойный и школу. Начавъ службу учителемъ, съ принятіемъ сана онъ былъ постоянно законоучителемъ земскоѣ школы. Последніе дни старецъ проводилъ обруженный потомками своихъ родныхъ, особенно младшей дочери. При взглядѣ на свою младшую дочь, засвѣтится огонекъ въ потухшихъ глазахъ его, когда она что-нибудь ему почитаетъ или разкажетъ и любовно благословитъ онъ ее предъ отходомъ ко сну.

Утромъ 27 числа онъ мирно скончался.

Отпѣваніе происходило 1-го іюля послѣ литургіи, которую служилъ Протоіерей села Богородскаго о. Стефанъ Сергіевъ съ другими священниками, родственниками покойнаго.

Трогательнымъ моментомъ за литургіей было произнесеніе заупокойной эктениі: служащіе царскими вратами вышли изъ алтаря и, отдавъ поклонъ усопшему, стали у гроба; весь народъ, наполнившій храмъ, опустился на колѣни, соединяя свою молитву съ молитвою священно-служителей о упокоеніи души новопреставленнаго іерея Михаила. Самое отпѣваніе было совершено 8 священниками въ предстоятельствѣ о. Протоіерея Сергіева. Погребень о. Михаилъ на мѣстѣ имъ самимъ указанномъ, при закладкѣ храма, по правую сторону церкви противъ престола.

Миръ праху твоему, смиренный труженикъ, понесшій свой крестъ непостыдно и тихо свершившій теченіе свое!

По благочинію отслужень по покойномъ сорокоустъ, начало котораго взялъ на себя уважавшій и любившій по-

койнаго Протоіерей Сергіевъ. — При погребеніи его произнесено слѣдующее слово.

Въ вѣрѣ, и надеждѣ, и любви, и кротости, и чистотѣ, и въ священническомъ достоинствѣ благочестно пожилъ еси, приспомятно «собрате нашъ и присный намъ по плоти священно іерее Михаиле».

(Троп. гл. 2. Чинъ погребенія священниковъ).

Съ любовью къ тебѣ, подлежащей предъ нами, собрались сюда всѣ мы воздать тебѣ послѣднее цѣлованіе. — идеши бо въ путь, отнюду же цѣтъ возврата.

Отправляясь въ путь сей, что ты берешь съ собой собрать нашъ?

Видимъ, любезнѣйшій нашъ, на персяхъ твоихъ Св. Крестъ и Св. Евангеліе — вотъ весь твой запасъ путевой.

Да и на что тебѣ иное что-либо, когда ты во всю жизнь свою не разставался съ этими путеводителями къ жизни вѣчной, нестарѣющейся.

Принявъ на себя крестъ священническаго служенія, ты несъ его непостыдно съ вѣрою, надеждою и любовію и благочестно пожилъ еси въ вѣцѣ семь. Имѣя на персяхъ своихъ сей побѣдный знакъ, иди же, любезный нашъ, съ дерзновеніемъ къ Господу Богу, Ему же и работалъ еси, Онъ Самъ Милосердый вчинитъ духъ твой въ мѣстѣ свѣтлѣ и краснѣ, ибо и ты устроилъ для невидимаго присутствія Божія мѣсто свѣтлое и красное — Св. храмъ сей.

Двадцать лѣтъ служенія твоего въ приходѣ семь были полны заботъ и созиданія Св. храма сего. Ты запасъ матеріалы, ты заложилъ, созидалъ, ты освятилъ, ты и послужилъ въ немъ, хотя малое время.

Что ты чувствовалъ, о чемъ ты молился въ минуты освященія сего храма?

Необинуясь могу сказать, что въ тѣ священныя минуты сердце твое было полно святой, неземной радости и умъ твой возносилъ къ Господу мольбу, подобно Соломону, тогда услышана будетъ въ храмѣ семь молитва всякаго человѣка и приемлема предъ Престоломъ Всевышняго, какъ жертва благопріятная. Другаго ты не могъ чувствовать, о другомъ не могъ ты молиться!

Ты преданъ былъ устроению сего храма до забвенія себя: всѣ твои заботы были устремлены къ нему, всѣ твои силы, все твое здоровье положены здѣсь, — заботы и семья и пристройствъ дѣтей ты передалъ своей супругѣ. И что же?

Двадцать два года тому назадъ ты прибылъ на приходъ сей полный силъ и здоровья, а чрезъ двадцать лѣтъ отъ чрезмѣрныхъ трудовъ и заботъ ты превратился въ безпомощнаго старика.

Ослабѣлъ ты силами и палъ, какъ падаетъ волъ на браздѣ; но палъ ты, вкусивъ отъ своихъ трудовъ, нѣсколько мѣсяцевъ все-таки послужилъ въ устроенномъ тобою храмѣ. Великъ трудъ твой, велика и заслуга твоя даже предъ людьми, но сколь она сугубѣе въ очахъ Того, Кто и чашу студеныя воды ставилъ въ заслугу!

Во всю жизнь свою ты уповалъ на Господа и упованіе сіе не посрамило тебя: съ копѣйками, можно сказать, приступилъ ты къ созиданію сего Св. храма, всю печаль возложивъ на Господа, а достигъ того, чего другіе не достигаютъ и съ тысячами рублей. Чистая вѣра въ Бога, надежда на Него и любовь къ Нему, которою ты былъ исполненъ, побѣдили всѣ препятствія и трудности, подвинули далеко не богатыхъ прихожанъ твоихъ къ послѣднымъ жертвамъ и привели тебя къ желанному концу. Ты при постоянной нуждѣ въ семейной жизни, при огорченіяхъ, а иногда и грубыхъ обидахъ со стороны неразумныхъ изъ прихожанъ, не произнесъ ни слова ропота, ни слова недовольства, — ты всегда

былъ доволенъ малымъ! Имѣя возможность занять мѣсто болѣе обеспеченное въ другомъ приходѣ и болѣе покойное по составу причта, ты не бросилъ своего дѣтища — храма, а выростишь его, если можно такъ выразиться, за два года, отдыхая послѣ трудовъ своихъ, любовался имъ изъ окна своей хаты.

Какъ загорался твой потухшій взоръ, какъ трепетало отъ радости твое сердце, когда ты, опершись руками на столъ, смотрѣлъ на бывшихъ духовныхъ дѣтей, когда они со своими горестями и печалами шли и молились въ храмъ — твоемъ созданіи.

Устроивъ мѣсто селенія славы Божіей, ты оставляешь насъ и идешь въ путь, который неизвѣстенъ и пекущимся о благахъ суетныхъ и о многострастной плоти; тебѣ же этотъ путь не можетъ быть неизвѣстнымъ. Идешь ты, любезнѣйшій нашъ, въ тѣ обители Отца Небеснаго, которыя уготованы Сыномъ Его для любящихъ Его, уготовано тебѣ мѣсто свѣтло, мѣсто злачно, мѣсто покойно. Ты со страхомъ предстоишь земному престолу Царя небеснаго, теперь идешь съ дерзновеніемъ, неся на персяхъ Св. Крестъ, Распятаго на которомъ ты всегда имѣлъ въ сердцѣ своемъ и Св. Евангеліе, не умолкаемымъ благовѣстникомъ котораго ты былъ постоянно, идешь теперь съ дерзновеніемъ, чтобы предстать предъ небеснымъ престоломъ Владыки неба и земли!

Видимъ мы тебя, идущаго въ путь сей, но не увидимъ твоего прибытія туда; можемъ только отчасти представить себѣ радостное, исполненное кротости и смиренія и трепетнаго благоговѣнія лицо твое, когда предстанешь ты предъ престоломъ Вевышняго и повергнешься ницъ, чтобы выслушать сладкій гласъ Спасителя: «благій и вѣрный рабе, въ маломъ былъ еси вѣренъ, надъ многими тя поставлю, вниди въ радость Господа Твоего».

Не забудь же, дорогой собратъ нашъ и кровный нашъ,

помолись о насъ грѣшныхъ предъ Небеснымъ престоломъ
Всевышняго, какъ молился ты предъ земнымъ Его престоломъ!

А теперь позвольте всѣ вы, и ты предстоящій и вы
созлужащіе, сродницы и знаеміи прихожане,—отъ лица
почившаго, позвольте высказать мнѣ послѣднюю его просьбу
къ вамъ: помолитесь о немъ, да пройденъ будетъ имъ путь
къ небесному престолу Творца всяческихъ безъ преткновеній
и препятій. Аминь.

Священникъ **Владиміръ Покровскій.**

СОДЕРЖАНІЕ Инокентій Митрополитъ Московскій. Турекъ и его значеніе въ старообрядчествѣ. О преподаваніи Закона Божія въ образцовой ц.-приходской школѣ при В. Д. Семинаріи. Моя жизнь въ расколѣ. Некрологъ о. Михаила Шабалина.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць—
1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 5 руб., а съ до-
ставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 6 руб.
За печатаніе объявленій въ одномъ номерѣ—за каждую строку 15 коп., а
въ нѣсколькихъ номерахъ—по 10 коп. Цѣна каждаго отдѣльнаго номера
30 коп. Подписка принимается при Вятской Духовной Семинаріи“.

Редакторы: Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *А. Израилевъ.*

Преподаватель Семинаріи *Павелъ Смѣлковъ.*

Дозволено цензурою. Вятка, 23 Августа 1897 года.

Цензорь, Протоіерей *Николай Кувшинскій.*

ВЯТКА.

ТИПОГРАФІЯ МАИШЕЕВА,

БЫВШАЯ

КУКЛИНА И КРАСОВСКАГО.

1897.

